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Editorial  Ješek Šiška, jak jinak…

Že nevíte, kdo to byl? Ale víte… Tedy vlastně nikdo toho o něm moc neví, každopád-
ně proslavil se pod jménem, kterým mu možná nikdo ani neříkal: Jan Žižka. Netrou-
fal bych si cokoli takového tvrdit, kdybych se neopíral o Petra Čorneje, jednoho z 
největších znalců středověku. A proč zářijový editorial o našem největším válečníko-
vi? Protože jde do kin film Jan Žižka a vy se určitě setkáte se skandálními odhaleními 
a odsudky, jako že film o Žižkovi natočili Američani, že bude v angličtině, že Žižku ob-
lékli do kostýmu, který neexistoval, že má zubatý meč, který neměl, dokonce někteří 
„historici na volné noze“ už stihli přijít s tvrzením, že „takto Žižka nevypadal“... atd. 
Vítejte v Česku, kde je každý odborník na všechno.

My si můžeme shrnout, že za scénářem stojí Marek Dobeš, Michal Petruše a Petr Jákl 
(režisér a producent, prezident Českého svazu juda, herec a uznávaný český kaska-
dér (Gladiátor, Johanka z Arku), který film i režíroval. Pracovní kontakty v USA po-
mohly Petrovi Jáklovi získat nejen Bena Fostera (hlavní role), ale i finance – Jan Žižka 
(v USA s názvem Medieval – Středověk) bude nejdražším filmem v české historii (270 
mil. Kč). Vzpomeňme na Tmavomodrý svět Jana Svěráka za 230 mil. Kč. Film Žižka 
ve vrchlabském kině KARTONKA uvidíte od 8. září, a to buď samozřejmě v českém, 
nebo anglickém znění.

A na závěr ještě několik poznámek vyplývajících z knihy Jan Žižka historika Petra 
Čorneje: Žižkův život je pro filmové zpracování ideální. Dává tvůrcům obrovskou 
svobodu, protože toho o Žižkovi víme skutečně velmi málo, i když to málo vydá na 
knihu o 850 stranách! Nevíme, kde a kdy se narodil, nevíme, jestli si říkal Žižka, Šiška, 
Zuzka nebo Syska (nejstarší latinské záznamy hovoří o jménech Zyzka de Trycznow 
(1378) či Syzkonis (1400). Nevíme, kdy a jak přišel o první oko („in pueritia“ – v 
dětství, nebo ,,quem strenue pugnans“ – ve statečném boji? V roce 1384 navíc Žižka 
na více jak 20 let (!) zcela mizí ze záznamů. Ochraňoval byzantského císaře, českého 
krále, bránil dunajskou hranici před Turky nebo pomáhal Polákům proti německým 
rytířům? To, co má ve filmu na sobě, existovat mohlo a nemuselo, zubatý meč v té 
době existoval, lámal skvěle zbraně protivníkům a Žižka si ho klidně mohl/nemusel 
někde opatřit, oko si zakrýval páskou, ale možná taky ne… Kolem roku 1404 zcela 
jistě v lesích na jihu Čech přepadal, okrádal a pravděpodobně i zabíjel kupce. O jeho 
emocích, ženách nevíme nic!

Přijďte se podívat. Žižka je velkou postavou našich dějin, ale film je film a vznikl pro-
to, že ho někdo chtěl natočit. Někdo jiný natočí Žižku jinak a taky nebude mít jistotu. 
Pokud ve vás ale Petr Jákl vzbudí zájem o historii, bude to skvělé :).

Na divadelních představeních, koncertech a v kině se na Vás těší Vladimír Jindra.

www.strelnicevrchlabi.cz 
www.kinovrchlabi.cz
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• Puls – časopis města Vrchlabí
• periodicita měsíční
• vydává Kulturní dům Střelnice
Vančurova 378, 543 01 Vrchlabí  
sídlo je zároveň adresou redakce
IČO 135 84201
evidenční číslo časopisu: MK ČR E 22536
• uzávěrka měsíčníku je 15. den v měsíci
• řídí redakční rada
Předseda: Bc. Vladimír Jindra
Členové: Ing. Jan Konvalina,
RNDr. Martina Šteincová, Ph.D.,
Mgr. Hana Veselá, Mgr. Iveta Boháčová
• Grafické zpracování: Lucie Jagošová
• články: lucie.jagosova@strelnicevrchlabi.cz
• inzerce: kdstrelnice@muvrchlabi.cz
tel.: 499 422 126.

Redakční rada časopisu PULS upozorňuje 
autory zaslaných textů, že články, které 
nebudou splňovat normu slušnosti 
nebo budou namířeny proti určité 
skupině obyvatel, nebudou zveřejněny, 
Rovněž texty, které nebudou nijak 
souviset s městem Vrchlabí či děním 
v regionu, nemusí být publikovány 
s ohledem na kapacitu tištěného 
časopisu. Delší příspěvky přesahující 
počet stanovených slov po dohodě s 
autorem textu nabízíme ke zveřejnění 
na webových stránkách města Vrchlabí, 
sekce PULS. Děkujeme za pochopení. 

Časopis Puls tvoříte s námi. Aby byl výsledek co nejlepší, shrnujeme podmínky uveřejnění: svůj text posílejte v běžných TEXTOVÝCH EDITORECH BEZ VLOŽE-
NÝCH FOTOGRAFIÍ. Fotografie pošlete v příloze zvlášť, popište je a uveďte, ke kterému textu patří a kdo je jejich autorem/kou. Loga dodejte samostatně, 
nejlépe ve vektorovám formátu. Text musí obsahovat titulek/nadpis, který jasně shrnuje, o čem příspěvek je. Dále vždy uveďte autora textu a také jeho zařa-
zení (např.: instituce, spolek, klub, povolání, místní městská část apod.). Příspěvky pdf s fotografiemi musí být v doporučeném rozlišení. Fotografie: velikost 
pohlednice/A6: 1 MB (1 280 x 960), ½ stránky/A5: 2 MB (1 600 x 1 200), A4: 3 MB (2 048 x 1 536 – 1 920 x 2 560). Rozsah: poděkování, životní jubilea, narození 
dítěte, výročí, oznámení – 50 slov; příspěvek na téma – 100/300 slov (Po dohodě s redakcí možno více. Delší články budou zv eřejněné pouze v elektronické 
podobě.). Inzerce a plakáty musí být v tiskové kvalitě.

Časopis PULS je otevřený i vašim článkům.
Jak na to ?            
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Do Vrchlabí přivezou model vrchlabského zámku

Zmenšeninu  sídla městského úřadu, který se stal 1. 
miniaturou v expozici Parku miniatur památek Dolního 
Slezska v Kowarech,  uvidíte v sobotu 10.9. 2022. Od 
10:00 do 13:00 ji umístí na náměstí T.G.Masaryka, a pak 
se přesune do zámeckého parku. Od 14:00 do 16:00 
zaujme před radnicí místo, kde se poprvé představila 
Vrchlabákům. V hale zámku ji před 12 lety  pokřtili teh-
dejší starostové partnerských měst -  za Vrchlabí Jan 
Sobotka a za Kowary Miroslav Górecki.

Jana Tauchmanová

Rekapitulace
uplynulého 
volebního období
městského 
zastupitelstva
Zásadním tématem byla stavba aqua-
centra. Od doby, kdy k definitivnímu 
rozhodnutí došlo, se podmínky a ceny 
zásadně změnily. Přesto stavbu dokon-
čujeme a finále i finance zvládneme.

Dalším mezníkem bylo dokončení 
Krkonošské ulice, hlavní městské tepny. 
Zvelebili jsme další městský majetek a 
město systematicky zatraktivňujeme jak 
pro místní obyvatele, tak s ohledem na 
turistický ruch.
Bazén ani Krkonošská ulice nebyly jed-
noduché, město jim finančně i personál-
ně vše podřídilo.

Poděkování všem kolegům 
zastupitelům

V té souvislosti opětovně vyjadřuji 
poděkování zastupitelům. V průběhu 
uplynulých let se zasadili za řadu veřejně 
prospěšných projektů. Svým rozhodo-
váním i hlasováním dávají všanc svoji 
čest a kredit. Chválím je a opakuji, že 
mají právo mít radost ze své, pro město 
vykonané práce. Jsem rád, že s takovým 
týmem lidí mohu spolupracovat.

Město má vizi a další plány

Máme vizi, kterou chceme naplňovat a 
v plánech pokračovat. Prioritou je roz-
šiřování bytových možností pro spoluo-
bčany, dokončení historického centra 
kolem náměstí Míru a kláštera augustini-
ánů i vylepšení vzhledu někdejší „prů-
myslové zadní části“ města.

Jak řešit bytovou situaci způsobenou 
přesunem developerů do Vrchlabí

Je třeba pokračovat ve výstavbě no-
vých městských nájemních bytů, např. 
formou družstevní výstavby po vzoru 
Vídně a Brna. Nové nájemní bydlení 
vznikne v bytovém domě na Kalvárii 
(místo projektu Trepka). Plánujeme 
obnovit a modernizovat byty v zámku 
Harta, v domě u kina, v Peterově domě 
na Kozím plácku. Připravujeme pozemky 
k výstavbě rodinných domů na Kalvárii, 
v Hartě – ulice Dělnická a na Liščím kopci 
za garážemi nedaleko Tankovny U Učí-
ků. Nastavujeme pravidla pro výstavbu 
apartmánových bytů například tak, aby 
část nových apartmánových bytů rozšíři-
la bytový fond města.

Plánujeme dokončit historické centrum 
a parkoviště u kláštera

Odsouhlasili jsme s památkáři a pokra-
čujeme v projektování regulovaného 
parkování u kláštera s novou silnicí, 
zelení a zastávkou pro výstup a nástup 
pasažérů z autobusu, kteří přijedou 
do Návštěvnického centra a ke KRTKU 
Správy KRNAP. 

Do tří let by mohlo být hotovo.
K ohlasům na novou vstupní halu do 
rodícího se Návštěvnického centra Kr-
konoš Správy KRNAP uvádím, že město 
není investorem. Autorem díla je vě-
hlasný architekt Koucký. Jeho umělecké 
ztvárnění „skály“ jako funkční přístavby 
u historické budovy kláštera, v níž je 
infocentrum, pokladna, sociální zařízení, 
šatny, výtah pro bezbariérový přístup 
aj., budí četné emoce, jako kdysi Tančící 
dům v Praze, vstupní prosklená pyrami-
da do historického centra paláce Louvru 
anebo Eiffelova věž v Paříži. Město ne-
mělo možnost připomínek. Stavba bude 
zajisté i nadále budit pozornost u široké 
veřejnosti, nejenom ve Vrchlabí.
Součástí náměstí Míru je historická stará 
radnice čp. 210. Zvenku je opravena, 
interiér je prázdný. Chtěli bychom do 
ní přivést život, proto sem přemístíme 
městské, resp. krkonošské regionál-
ní infocentrum. Oživíme místo i celé 
náměstí.

Kulturní triangl je další výzvou

Budeme pokračovat ve zlepšování 
vzhledu někdejší „zadní“ a průmyslové 
části centra Vrchlabí (nejenom kolem 
Valtrovky). Součástí je jednak již hotové 
kino Kartonka, ale i plánovaná rekon-
strukce bytového domu u kina či rekon-
strukce bývalého kina na nové divadlo 
a další.

Jan Sobotka, starosta
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Základní škola 
speciální a 
praktická 
škola Diakonie 
ČCE Vrchlabí 
informuje…
Prázdniny skončily, nový školní rok 
2022/2023 je tady. Do školy nastoupila 
řada nových žáků, a proto jsme rozšířili 
náš pedagogický sbor o nové kolegyně. 
Doufáme, že se jim v našem přátelském 
kolektivu bude líbit.
Celoroční projekt bude tentokrát zamě-
řen na „Putování za hudbou“. Zapojeny 
budou všechny třídy a téma se nám 
bude prolínat do mnoha vyučovacích 
předmětů.
V tomto roce nás opět čeká mnoho 
mimoškolních aktivit, výletů a kultur-
ních akcí. Každý měsíc se budeme těšit 
na kuželky. Dalším zpestřením bude i 
nadále canisterapie s úžasnými fenkami 

Tashou a Čítou a felinoterapie s kočič-
kou Meggie. Jednou týdně k nám přijde 
pan farář a potěší děti hrou na kytaru a 
poučným vyprávěním. Také plánujeme 
navštěvovat městskou knihovnu a diva-
delní představení. Za pěkného počasí 
pro nás bude prioritou učení v přírodě 
a časté procházky. Všechny významné 
dny si budeme zpříjemňovat veselými 
pracovními listy, tvořením, výborným 
občerstvením a soutěžemi. Pro relaxaci 
využijeme náš snoezelen nebo mezi 

žáky velmi oblíbené návštěvy solné jes-
kyně. Děti se již také těší, jakými výlety 
je jejich třídní učitelé překvapí.
Všem čtenářům Pulsu bych ráda podě-
kovala za jejich přízeň. Pravidelně vás 
budeme informovat o výuce a nejdů-
ležitějších akcích, které nás v tomto 
školním roce čekají.

Ing. Marie Plančíková, 
třídní učitelka II. O

Hola, hola, 
školka volá 
Na konci června jsme se rozloučili s 
dětmi, které jsou nyní již malými ško-
láky. Spolu s ostatními dětmi zažily v 
červnu karneval, skákací hrad, školkové 
výletování, vítání léta, hledání pokladu, 
slavnostní oběd a zahradní slavnost na 
téma „Život na louce“, kterou si s nimi 
užili i jejich rodiče, sourozenci jako mra-
venečci, motýlci, včelky a mnoho dalších 
převleků. Ocenili jsme vynalézavost a 
tvořivost rodičů.

Jelikož prázdniny skončily, přejeme 
školáčkům mnoho nových kamarádů ve 
škole, pěkné chvíle a ať se jim vše daří.
V mateřské škole se od nového školního 

roku moc těšíme na zážitky se všemi 
dětmi. Ty nejmenší, které půjdou do 
školky poprvé, si měly možnost o prázd-
ninách za doprovodu rodičů vyzkoušet, 
jaké to je ve školce uvnitř i na školní 
zahradě. Zapojily se skvěle.
1. září, jako každý rok, mají děti připra-
venou hravou cestičku ke dveřím do 
mateřské školy s malým překvapením. 
Přejeme všem dětem pohodu a spokoje-
nost nejen doma, ale i u nás ve školce.
                                                                          

Kolektiv 
Mateřské školy Komenského

Jazykové kurzy 
s DDM Pelíšek 
Vrchlabí 

Na jaře 2022 jsme začali své počáteční 
snahy v projektu pomoci uprchlíkům z 
Ukrajiny. Naskytla se možnost pomáhat 
v rámci vzdělávání v oblasti českého ja-
zyka dětem a studentům z Ukrajiny. Od 

května 2022 Dům dětí a mládeže Pelíšek 
Vrchlabí začal aktivně realizovat několik 
jazykových kurzů, většina z nich byla 
financována za podpory Ministerstva 
školství, mládeže a tělovýchovy České 
republiky, dále nás podpořilo město 
Vrchlabí a některé aktivity v rámci jazy-
kových kurzů jsme realizovali z vlastních 
zdrojů, na základě naší iniciativy a potře-
by pomáhat v této oblasti.
Jak říká paní Kristína Šimůnková, koordi-
nátorka kurzů:
Počátky byly strastiplné a organizačně 

velmi náročné, avšak časem naše cíle
a projekty jazykových kurzů byly úspěš-
ně realizovány. První 2 kurzy českého 
jazyka proběhly na Přední Labské, vedli 
je výborní lektoři pan Josef Pivoňka a 
paní Svitlana Sazečková. Paralelně paní 
Kateřina Lukášová vedla kurz českého 
jazyka ve Špindlerově Mlýně, kde jsme 
mohli též realizovat dva na sebe navazu-
jící kurzy. Na začátku června jsme mohli 
začít vyučovat studenty na ubytovně 
EDEN v Herlíkovicích, kde se kurzu ujala 
paní Andrea Zelenková. 



6 38LS ������ Ɣ ZZZ�PXYUFKODEL�F]�SXOV

â.OLA� 'ĚT,�  T((1A*(ě, �  S3ORT �  =8BAě,

Na konci června jsme měli opravdu dob-
rý pocit a kus poctivé práce za sebou. 
Nebylo to jednoduché, ale zvládli jsme 
to. V letních měsících pokračovala naše 
snaha pomáhat a nadále jsme udržovali 
kurz v EDENU, kde pomáhala lektorka 
paní Iva Holasová. Zároveň jsme mohli 
otevřít kurz pro maminky našich studen-
tů a dospělé z Ukrajiny, což nás velice 
těší. Taktéž pro studenty středních škol 
vznikla tzv. Letní jazyková škola české-
ho jazyka pod vedením lektorky Radky 
Cermanové. V Letní jazykové škole byl 
kladen důraz na přípravu studentů ke 
vstupu na české střední školy.
Chtěla bych touto cestou poděkovat za 
perfektně odvedenou práci, ochotu a 
krásný přístup k účastníkům kurzů nejen 
jejich lektorům, ale také MÚ Vrchlabí a 
nadaci Škoda Auto za finanční podpo-
ru.
O to víc nás těší, když třeba paní Radka 
Cermanová dostane takové „vysvědče-
ní“:
 „Tento kurz nám poskytoval nové zná-
mosti a hezké kamarády.
My jsme zde dobře strávili čas a komuni-

kovali jsme spolu.
Dobře jsme se učili česky. Měli jsme 
skvělou učitelku, která vše úžasně 
vysvětlila přístupným a srozumitelným 
způsobem. Chovala se k nám dobře. 
Jsme rádi, že s námi studovala češtinu a 
věnovala nám tolik volného času.
Děkujeme za všechno“. Citace žáků 
kurzu.

 Za DDM Vrchlabí dodávám, že tímto 
naše práce nekončí. Zveme všechny 
do kroužků školního roku 2022-23, kde 
budeme v podobných aktivitách pokra-
čovat po celý školní rok.

Mgr. Ivona Čivrná, 
ředitelka DDM Pelíšek

Čtvrt století…
to to letí

Již 25. ročník přeboru Krkonoš, závodu v 
orientačním běhu pro lidi se zdravotním 
postižením a 3.ročník Memoriálu PS
se budou v letošním jubilejním roce 
konat, a ne poprvé, v „uličkách“ v okolí 
ZUŠ Karla Halíře. V zahradě ZUŠ Karla 

Halíře bude startovní kancelář závodů a 
zázemí pro závodníky.
Závody se uskuteční v neděli 11. 9. 2022 
od 10 hodin.
Účast přislíbila řada českých reprezen-
tantů, mistryně světa Ing. Jana Kosťová, 
závodníci ze zahraničí a místní borečky 
a borci.
Přijďte si zazávodit a prověřit si svojí 
fyzickou a mentální sílu.
Přihlásit se k závodům bude možné, 

jako každý rok, přímo na místě ve star-
tovní kanceláři v zahradě ZUŠ.
Těšíme se na Vaši hojnou účast.

P.S.: občerstvení pro závodníky, hudba 
pro všechny a pro všechny radost ze 
sportovního setkání.

Váš Jirka Severýn, 
25 let spolupořadatel a pořadatel akce

ROZPIS SLUŽEB STOMATOLOGICKÉ LÉKAŽSKÉ SLUŽBY OKRESU TRUTNOV
ZUBNÍ POHOTOVOST ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 8.00 - 12.00 hod.

03. - 04. 09.2022 Petrák stomatologie Vrchlabí 
s.r.o.

Poliklinika, Jihoslovanská 465, 
Vrchlabí

499 421 407

10. – 11. 09.2022 D.A.H. stomatologie s.r.o. Poliklinika, 
B. Němcové 442, Hostinné

732 803 802

17. - 18. 09.2022 MUDr. Petra Jansová Stomatol. centrum,
Slovanská 94, Vrchlabí

499 421 447

24. – 25. 09.2022 MUDr. Miroslav Roháč Labská 383, Hostinné 603 856 778

28. 09. 2022 MUDr. Magdalena Pohořelá Krkonošská 144,
Vrchlabí

737 503 110
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Byty zvláštního 
určení ve Vrchlabí
Vážení spoluobčané, v srpnovém čísle 
Vrchlabinek jsem četla článek od sdruže-
ní VRCHLABÍ DO TOHO! ohledně bytové 
politiky. Jsem vedoucí Pečovatelské 
služby Vrchlabí již 21 let a moc ráda bych 
upřesnila informace k přidělování bytů 
zvláštního určení v našem městě.
Ve městě Vrchlabí jsou byty zvlášt-
ního určení nejen v Penzionu s byty 
pro důchodce na Pražské ulici a v ulici 
Slovanská, které jsou určeny pro seniory 
a zdravotně postižené spoluobčany, 
ale město disponuje i startovacími byty, 
které jsou určeny pro občany, kteří se 
dostali do životní krize, a byty sociální-
mi, které jsou určeny pro obyvatele v 
tíživé sociální situaci (maminky s dětmi, 
dospělí opouštějící dětské domovy 
apod.) Dále město zřídilo sociální 
ubytování pro občany bez přístřeší a v 
jiných krizových situacích a noclehárnu. 
Dle zkušeností z mé praxe jsme jedno z 
mála měst s tak širokou škálou pomoci 
lidem, kteří se dostali do nepříznivé 
sociální situace ať už z důvodu věku, ne-
moci nebo jiných vlivů (návykové látky, 
bezdomovectví, dluhy apod.)

V poslední době se stává palčivým 
problémem především dar, který platí 
zájemci o ubytování v Penzionu s byty 
pro důchodce. Ano, dar ve výši 100 000,- 
je skutečně darem na zeleň města, ale i 
tento dar má svá pravidla. Skutečně ho 
neplatí zájemci, kteří se stěhují do bytů 
na Slovanské ulici, ale další výjimkou 
jsou občané opouštějící městské byty. 
Dar 100 000,- tak platí pouze zájemci, 
kteří prodali nebo darovali svou nemo-
vitost, popř. lidé, kteří přicházejí z jiných 
měst, protože zde mají vazby na své 
rodinné příslušníky či dříve dlouhodobě 
ve městě Vrchlabí žili. Za 21 let ve funkci 
vedoucí Pečovatelské služby jsem zažila 
pouze jediný případ, kdy do penzionu 
přišli nájemníci od soukromého nájemce 
a ten byl velice slušný a dar městu za 
své nájemníky uhradil. Z výše uvedených 
důvodů mi proto nepřijde dar 100 000,- 
nijak nemorální či nelegální. Nevratnost 
tohoto daru není také nijak striktní, 
několikrát už Rada města rozhodla o 
vrácení poměrné části, a to především 
při brzkém a náhlém úmrtí nájemníka. 
Velkou výhodou, kterou obyvatelé 
penzionu mají, je snížené nájemné. To 
činí 42,- za m2, oproti 61,90,- za m2 v 
běžných bytech. Přidělování těchto 
bytů podléhá schválení radou města 
na doporučení pečovatelské služby. 

Potřebnost každého zájemce prověřuje 
sociální pracovnice, která se s každým 
zájemcem osobně setká a předá veške-
ré potřebné informace. Tak jsou všichni 
zájemci předem informováni o podmín-
kách přijetí do penzionu pro důchodce, 
popřípadě sociální pracovnice hledá jiné 
řešení jejich tíživé sociální situace. Velmi 
dbáme na to, aby si zájemci nechtěli tím-
to ubytováním řešit pouze svou byto-
vou situaci nebo situaci svých blízkých, 
ale aby skutečně pomoc pracovníků 
pečovatelské služby byla pro jejich další 
život přínosná a potřebná.
Jsem moc ráda, že takové zařízení pro 
naše seniory a zdravotně postižené 
spoluobčany máme. Můžeme tak těmto 
lidem prodloužit život v jejich přiroze-
ném prostředí a oddálit odchod do po-
bytového zařízení. To, jestli chce senior 
odejít do domova pro seniory, nebo 
prožít poslední roky života doma, si ur-
čuje sám. A proto bych moc ráda touto 
cestou poděkovala všem, kteří se po-
dílejí na péči o naše spoluobčany, kteří 
potřebují jakoukoliv pomoc další osoby, 
ať už je to osoba blízká či sociální služba 
působící na území našeho města.

Mgr. Martina Lukášková, 
Vedoucí Pečovatelské služby a služby

 Sociální rehabilitace

Evropské povídání

Možná jste zaregistrovali, že od letošní-
ho července předsedá Česká republika 
Radě EU, tedy vlastně šéfuje celé Ev-
ropské Unii. Ale upřímně, co to vlastně 
znamená?
Ze své zkušenosti univerzitní lektorky, 
která evropskou tématiku přednáší, mu-
sím přiznat, že informovanost o fungo-
vání společné Evropy a jeho dopadech 
na Českou republiku je žalostně malá. 
Dokonce i média často podávají kusé a 
zavádějící informace.
Vezměte si jednoduchý příklad: V novi-
nách se dočteme, že úředníci v Bruselu 
zakázali prodávat náš český rum. Koho 
by to nenaštvalo, že někdo v Belgii 
rozhoduje o tom, že tuzemský rum se 
od teď nedá v obchodech koupit. Ale 
kolik je v tomto tvrzení pravdy? Oprav-
du se rozhoduje bez nás? Skutečnost 
je taková, že Česká republika, stejně 
jako ostatní členské státy, má svého 
zástupce v Radě EU, konkrétně v Radě 

pro zemědělství máme českého ministra 
zemědělství, v Radě pro konkurence-
schopnost máme svého ministra obcho-
du a průmyslu atd. Tyto sektorové rady 
schvalují společně s Evropským parla-
mentem návrhy právních aktů, které 
připravuje Evropská komise. Tedy, naši 
zástupci musí hlasovat o všech právních 
předpisech, tedy i o tom, který zapovídá 
používat název rum pro český tuzem-
ský rum. A neděje se tak bez důvodu. 
Původní receptura hovoří o cukrové 
třtině jako základní surovině při výrobě 
rumu. Nápoj vyrobený z brambor (či z 
melasového lihu) je pouze náhražkou 
rumu a používání názvu rum by bylo pro 
spotřebitele zavádějící. Cílem je tedy 
ochrana evropského spotřebitele.
Jak tedy prohloubit znalosti o společné 
Evropě, o principech jejího fungování a 
přínosech členství v jejích strukturách? 
Jinak než postupným vzděláváním a 
podáváním relevantních informací o 
evropských záležitostech to bohužel 
nepůjde. Já osobně považuji výchovu k 
evropanství a pochopení mechanismů 

fungování Evropské unie za neodděli-
telnou součást výchovy dětí a mladých 
lidí.
Společně se Základní školou Školní se mi 
v květnu a červnu tohoto roku podařilo 
uskutečnit pro všechny třídy prvního 
stupně přednášku s názvem „Povídání o 
EU“. Žáčky prvních až pátých tříd jsem 
interaktivní formou seznámila s tím, co 
EU představuje a jaké hodnoty vyznává. 
Ukázala jsem, jak vypadala Evropa před 
založením společné Evropy a také proč 
je pro nás dobré být součástí společné 
Evropy. Žákům i učitelům se evropské 
povídání moc líbilo, a proto jsem se 
rozhodla rozšířit své aktivity i do dalších 
škol. Díky Místní akční skupině Krkono-
še, se kterou jsem začala spolupracovat, 
věřím, že svojí kapkou v moři přispěji k 
rozšíření povědomí o tom, jaké výhody 
nám členství v EU přináší.

Ing. Markéta Jüptnerová, Ph.D.
Odborný asistent ČZU Praha
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Krakonošův ranec 
láká děti do přírody 
a za řemesly
Krakonoš hledá pomocníky, kteří mu 
pomohou najít dary od místních řeme-
slníků a uchránit je tak před chamtivými 
hledači pokladů. Pomozte Krakonošovi 
posbírat dary do jeho rance. Na cestě 
mezi Janskými Lázněmi a Rudníkem vás 
čeká 11 úkolů pro rozhýbání těla i hlavy, 

horské louky, vyhlídka, roubenky i stu-
dánka s živou vodou. Stačí si do svého 
mobilního telefonu stáhnout aplikaci 
Hravýlety (www.hravylety.cz) a virtuální 
stezku Bolkovským údolím o celkové 
délce cca 5 km si s rodinou či kamarády 
projít. Podaří se vám v cíli získat oprav-
dovou odměnu od samotného vládce 
hor? 
Místní akční skupina Krkonoše ve spo-
lupráci s organizátory dobrodružných 
her a expedic ze Zeměhraní a s finanční 
podporou Libereckého kraje připravila 
v reálném prostředí zábavnou stezku, 

která prostřednictvím nejmodernějších 
technologií rozvíjí aktivně potenciál 
vědomostí dětí i dospělých. Díky hře se 
výletníci dozvědí o tradicích a řemeslech 
v Krkonoších a nositelích regionální 
značky Krkonoše originální produkt®. 
Pro školy a větší skupiny je možné si na 
Bolkově rezervovat předem i exkurzi do 
sklářské dílny Evy Edler. Přejeme všem 
milovníkům přírody a řemesel příjem-
nou zábavu.

Petra Hartmanová, MAS Krkonoše

Včela Krkonoše
Zdravíme všechny Včelaře a Včelařky, 
kteří nás sledují a po dvouměsíční pauze 
jistě již netrpělivě čekají na akce, které 
jsme pro ně připravili. Máme toho 
hodně. Než však začneme, čekají nás 
ve Včele velké změny. Škoda Auto nám 
schválila grant, díky kterému můžeme 
zvelebit naši klubovnu. Začínáme tím, co 
nás trápilo nejvíce, a to je výměna pod-
lahy. Z ošklivého koberce bude krásné 
lino. Nebojte, při meditacích nemusíte 
ležet na studené podlaze. Máme v plánu 
koupit kusové koberce, které pro vás 
vždy připravíme. Vše však postupně, 
proto si na první meditace i Mohendžo-
dáro raději doneste karimatky nebo 
jógamatky. 

Akcí na září je opravdu velké množství. 
Začněme tedy popořadě těmi novými, 
jako jsou například workshopy pro 

podporu vašich sociálních sítí. Tyto 
workshopy povede Renáta Koláčná, 
kterou jistě znáte jako zakladatelku 
projektu Vrchlabí žije. Dále se můžete 
těšit z malování. Konkrétně malování 
špachtlí, kde se vám bude věnovat ma-
lířka Dagmar Ouhrabková. Pro ty z vás, 
kteří řešíte své zdraví a chcete poznat, 
co vám tělo říká, máme v září setkání s 
kineziologií a Ivou Pekárkovou. Kinezio-
logie umí pomoci s mnohým, a proto 
se zhruba jednou měsíčně sejdeme nad 
různými tématy. A opět se můžete těšit 
i na pravidelné akce jako je Mohendžo-
dáro, které opět otevírá dveře široké 
veřejnosti. Doporučujeme toho využít 
dříve, než se skupina opět uzavře. Další 
příležitost budete mít nejdříve opět až 
za rok. Fandové deskovek už mohou 
leštit kostky a žetony, vybírat hry, které 
si potřebujete nutně zahrát ve větším 
počtu, protože naše Včelka Lenka už 
se na vás všechny moc těší. A také jistě 
potěšíme všechny, kteří si k nám rádi 

chodili odpočinout; opět pro vás máme 
meditace, tentokrát s úžasnou Blankou 
Novotnou. Bohužel máme smutnou 
zprávu pro ty, kteří se těšili na kurzy šití. 
V tuhle chvíli nejsme schopni stanovit 
termíny, ale přinášíme vám šicí dílny, 
které jsou určené všem, kteří nemají 
doma čas a klid pro svou tvorbu – šití, 
vyšívání nebo spravování, háčkování, 
pletení... Přijďte se zašít k nám. Přines-
te něco dobrého pro ostatní, my vám 
uvaříme kávu a čaj, a společně probe-
rete vše ohledně svých ručních prací, 
kouknete pod ruce ostatním a třeba se i 
inspirujete. Je toho opravdu hodně že? 
Tak neváhejte a vyplňujte rezervace na 
našem webu, protože první místa už 
jsou obsazená. https://www.vcelakrko-
nose.cz/kontakty/rezervace/

Raina Tomanová

Brácha
za všechny peníze
Každý, kdo má nějakého sourozence, ví, 
že vzájemné vztahy mohou mít různé 
podoby. Jedním z určujících faktorů je, 
zda jste v sourozeneckém soužití tím 
starším nebo mladším.
Sourozenci mají mnoho společného, 
nikdy ale nejsou stejní. Podobné to je i s 
Vrchlabím a Hořejším Vrchlabím.
Vrchlabí bylo povýšeno na město v roce 
1533. Už v roce 1624 je na velké mapě 
Českého království oblast na sever od 
města označena jako „miesteczko horni 
Wrchlab“. Vznik a rozvoj Hořejšího 
Vrchlabí probíhal za jiných podmínek 
než centrální části. K původně hornické-
mu a zemědělskému osídlení Hořejšího 

Vrchlabí se díky rozvoji průmyslu v polo-
vině 19. století přidává i nezanedbatelná 
část obyvatel, zaměstnaných v těchto 
podnicích.
V současné době žije v Hořejším Vrchlabí 
okolo 1200 obyvatel. Za prací, nákupy, 
kulturou i zábavou jezdí ke „staršímu 
bráchovi“. Místní zde trápí řada věcí: ne-
kvalitní chodníky, velkoplošné reklamy, 
rychlá jízda řidičů na místních komunika-
cích, absence policie u přechodu u školy, 
stav mostu „U Karmášků“, stav budov v 
majetku města, městská veřejná dopra-
va po 20. hodině, absence bankomatu, 
nekryté autobusové zastávky, výstavba 
apartmánových komplexů a řada dalších 
věcí. Výše zmíněné a další nedostatky 
byly shromážděny dotazníkovou akcí 
a v rozhovorech s místními obyvateli. 
Ti žijí s pocitem, že o ně „starší bratr“ 
příliš nejeví zájem. Co by pomohlo? Více 

„srdcařů“ z Hořejšího Vrchlabí v zastu-
pitelstvu města, větší zájem místních o 
dění v podobě např. osadního výboru, 
hledání možností rozvoje a šancí místa, 
lepší fungování spolků a neziskových or-
ganizací, participační rozpočet a finance 
vůbec. V poslední dekádě (2010–2020) 
z celkově proinvestovaných peněz (1 
miliarda 400 milionů) šlo mimo běžnou 
údržbu (svoz odpadu, úklid sněhu, péče 
o zeleň) do Hořejšího Vrchlabí 12 milionů 
100 tisíc korun. „A není to málo, Antone 
Pavloviči?“ řečeno s klasikem. Nemá-li 
sourozenecký vztah skončit podobně 
jako v případě Kaina a Ábela, Romula a 
Rema či Václava a Boleslava, mělo by se 
něco změnit.

Ivo Farský, 
zastupitel za sdružení „VR do toho!“
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Babí léto
v Krkonoších
plné zážitků

Léto se v září své nadvlády nad horskou 
přírodou nevzdává, dny jsou ještě dost 
dlouhé a přejí výletům. Stále hřejivé 
sluneční paprsky už ale pomalu barví 
krkonošská údolí do podzimních odstí-
nů. Smilkové louky zlátnou a hřebeny 
zahřívá fialová vřesová peřina. Občas 
padne mlha a z bílého moře vystupují 
jen vrcholky nejvyšší... Takovou pohád-
ku píše babí léto v Krkonoších.
Prázdniny jsou pryč, ale víkendová 
dobrodružství čekají. Utečte do náruče 
přírody, kterou nikde jinde na světě ne-
uvidíte, nebo si vyberte z další nabídky 
zážitků a aktivit pro volné dny.
Září přeje výletům
Hory se po letních prázdninách vylidní 
a nadechnou. Využijte toho, vyrazte 
klidně na Sněžku, pramen Labe nebo 
k Mumlavskému vodopádu. Projděte 
se Špindlerovým Mlýnem, vyjeďte 
na Benecko, odpočiňte si v Janských 
Lázních nebo objevte Křišťálové údolí. 
Kudy kam na jednodenní výlet vám rádi 
poradíme.
https://www.krkonose.eu/babi-leto-
-kouzli-v-krkonosich
Využijte Krkonošské cyklobusy
Turistické autobusové linky jezdí i bě-
hem září, a to ve čtvrtek, sobotu, neděli 
a na svatého Václava. Přepraví vás s 
kolem i bez něj, na hřebeny i do pod-
hůří. Svezete se na Pomezky, Zlaťák, 
Špindlerovku nebo k baroknímu Kuksu? 
V jízdních řádech si vždy ověřte, která 
linka přepravuje kola a která je pouze 
pro pěší.
https://www.krkonose.eu/krkonosske-
-cyklobusy
Ulovte s dětmi další razítka ve hře Po-
hádkové Krkonoše

Pokud jste se o prázdninách pustili 
do sbírání razítek, směle pokračujte. 
Razítkovací hru můžete hrát až do 
konce října. Ještě naši brožurku nemá-
te? Hravý sešit Pohádkové Krkonoše je 
k prodeji v informačních centrech a na 
razítkovacích místech za 70 Kč. Otevře 
vám širokou nabídku aktivit a výletů pro 
celou rodinu. 30 míst = 30 tipů na výlet 
= 30 razítek. Odměnu ale získáte již za 
razítka 3.
Jen pozor, některá místa s koncem léta 
upravují svou provozní dobu, sledujte 
proto web pohadkove.krkonose.eu pro 
aktuální informace.
Za příběhem krkonošské perly po trati 
Pojizerský Pacifik
Provoz na lokálce mezi stanicemi 
Martinice v Krkonoších – Jablonec nad 
Jizerou je celoroční. Svezte se podél 
Jizery po trati, kterou nechal vystavět 
Jan hrabě Harrach na konci 19. století. 
Železniční muzeum na martinickém 
nádraží je otevřené vždy o víkendu, je 
tedy ideální zahájit výlet zde. Dozvíte se 
mnoho zajímavého o trati i o celém uni-
kátním areálu železniční stanice. Pokud 
jedete s dětmi, doporučujeme vystoupit 
v Poniklé. Ze zastávky se vydejte smě-
rem vzhůru za příběhem krkonošských 
perel do firmy Rautis. Je to sice 2 km do 
kopce, ale čeká vás exkurze do výroby 

perličkových vánočních ozdob, vlastno-
ruční výroba jedné hvězdičky a krámek 
plný třpytivé krásy. Když během září 
předložíte jízdenku z vláčku, budou mít 
děti vstup na exkurzi zdarma.
https://www.krkonose.eu/pojizersky-
-pacifik
Vyrazte s kamarády na Krkonošskou 
pivní stezku
5 pivovarů a 5 originálních piv z krko-
nošské vody spojuje Krkonošská pivní 
stezka. Až do konce září máte možnost 
projít se po jedné ze dvou připravených 
tras, za ochutnaná piva získávat razítka 
a vyhrávat odměny. Tou největší odmě-
nou vám však jistě bude putování po 
krásných partiích našich hor spojené s 
jedinečným gastronomickým zážitkem. 
Zdolání stezky si nejlépe rozložte na dva 
dny, ať máte dost času a sil vše vychut-
nat doslova plnými doušky.
https://www.krkonose.eu/krkonosska-
-pivni-stezka
Další tipy, užitečné a aktuální informa-
ce z celého regionu najdete na www.
krkonose.eu.

Alena Cejnarová
Krkonoše – svazek měst a obcí

Destinační společnost pro TO Krkonoše

Poděkování za péči
V březnu našeho bratra a otce Josefa Petrželku postihla mozková mrtvice. Má zasažené oči šedým zákalem a téměř 

nevidí. Chceme poděkovat pečovatelskému domu v Horní Branné za vzornou péči pečovatelek, které obětavě pracují 
pod vedením Šárky Hochbergerové.

Dcera Monika Holá a sestra J. Hradecká.
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Porta Aperta
Brány dílen, farem a výroben dokořán. 
V sobotu 17. září 2022 se již podruhé 
v rámci akce PORTA APERTA otevřou 
brány téměř osmdesáti řemeslných 
dílen, farem a výroben potravin či 
nápojů. Všechny je spojuje to, že jejich 
výrobky nesou některou ze značek kva-
lity zastřešených Asociací regionálních 
značek.
Kde a jak certifikované produkty vzni-
kají? Kdo je vyrábí či pěstuje? To mohou 
návštěvníci zjistit na vlastní oči a na řadě 
míst si i vlastnoručně výrobu vyzkoušet. 
Podle typu produkce budou připravené i 
ochutnávky, minijarmarky či další dopro-
vodné programy pro děti i dospělé. 
Mapu a seznam míst, které můžete v 
rámci druhého ročníku PORTY APERTY 
navštívit, spolu s popisem nabídky a od-
kazy na podrobnější informace najdete 
na www.porta-aperta.cz.  

Akci pořádá Asociace regionálních 
značek ve spolupráci s koordinátory re-
gionálních značek v regionech, kteří více 
než 15 let zviditelňují kvalitní regionální 
výrobky, služby a zážitky. 30 koordiná-
torů značek a 29 regionů po celé České 
republice, v nichž je certifikováno přes 
1000 kvalitních místních produktů. Certi-
fikát regionální značky garantuje místní 
původ a kvalitu řemeslného výrobku či 
potravin a přírodních produktů, služeb v 
cestovním ruchu a zážitků. 
A na co konkrétně se můžeme 17. 9. v 
rámci Porty Aperty těšit?
V Krkonoších se milovníkům skla otevře 
minigalerie Skleněného ateliéru Evy 
Edler z Rudníku, která bude k vidění 
tentokrát ve společných prostorách tvo-
řivé dílny Nadechni se v Galerii Celnice v 

Malé Úpě. Zájemci si budou moci vyro-
bit dekoraci z taveného skla a vyzkou-
šet si foukání vinutých perlí, bižuterní 
dílnu či smaltování. K vidění bude i nová 
společná kolekce Dany Augustové a 
Evy Edler Síla krajiny v nás, která vzdává 
hold české krajině. Naplánujte si výlet 
na Stezku korunami stromů v Janských 
Lázních, projděte se Bolkovským údolím 
a zastavte se u Krkonošské kozí farmy v 
Rudníku. Virtuální stezka Krakonošův ra-
nec Vás během cesty seznámí s místními 
řemeslníky a farmáři, děti zabaví úkoly v 
terénu a na závěr potěší skutečným po-
kladem. Podrobné informace naleznete 
na webu www.maskrkonose.cz/kop/
krakonosuv-ranec nebo si stačí stáhnout 
aplikaci Hravýlety a najít Krakonošův 
ranec. Objevte méně známá místa v 
Krkonoších.
V Beskydech si zkusíme tkaní a předení 
a výrobu dřevěných loutek, na Brněnsku 
navštívíme vinařství. Na Broumovsku 
budeme kovat, malovat na sklo či na 
tašky a vyrábět drobnosti z černého 
drátu. České středohoří nabídne velmi 
pestrou škálu činností: výrobu svíček, 
poznávání života včel, výrobu kerami-
ky, ručního papíru, skleněných vitráží a 
další.
Také v nejvýchodnějším regionu Gó-
rolsko Swoboda ochutnáme dobroty 
a seznámíme se s tradiční tvorbou 
tohoto přeshraničního regionu. Na 
Hané zjistíme, jak se vyrábí dýmníky, a 
pochutnáme si na sýrech. V Jeseníkách 
se můžeme těšit na exkurze na kozích 
farmách a keramickou dílnu. 
Kraj blanických rytířů připravil zájezd 
na zajímavá místa, za řemeslníky i na 
farmu. V Krušnohoří se seznámíme s 
předením vlny a výrobou mýdel. Na 
Kutnohorsku provoní den práce s 
květinami, ochutnáme mléčné výrobky 

a vyzkoušíme si sklářské řemeslo. V Mo-
ravském krasu se na nás těší švadlenky 
vyrábějící tradiční zástěry pro hospodyň-
ky, v Opavském Slezsku se opět otevře 
celá řada míst (včelařství, zahradnictví, 
pražírna kávy, statek, keramická dílna a 
další) a připravena bude i společná pre-
zentace výrobců z Opavského Slezska, 
Beskyd a Górolské Swobody u zámku 
v Hradci nad Moravicí. V Podkrkonoší 
pronikneme do tajů výroby vánočních 
ozdob a dáme si doušek lahodného 
piva.
V Polabí na nás čekají v sadech, kde 
bude také několik dalších výrobců, a na 
farmě. Do Poohří láká vitrážová manu-
faktura, muzeum a sochařský atelier. Na 
Slovácku popijeme moravská vína, na-
vštívíme farmu a modrotiskovou dílnu. 
Na Šumavě bude možné mlsat karamel 
v Českém Krumlově, poznat taje výroby 
skleněných perel a páteříků nebo si 
nechat hýčkat duši ve výtvarném ateli-
éru. V Toulavě navštívíme včelaře nebo 
kytkofarmu a vyzkoušíme si barvení 
hedvábí, na Vysočině se seznámíme 
se včelaři a provoníme den bylinkami. 
Na Zápraží se podíváme do šicí dílny, 
na Znojemsku do pivovaru a na výrobu 
vinutých korálků a v Železných horách 
projdeme ovocnářské sady a zjistíme, 
jak se tká s radostí. 

Kontakt pro více informací:
Tereza Zatřepálková

tel. 733 392 747,
 e-mail:zatrepalkova@arz.cz  

www.regionalni-znacky.cz
www.porta-aperta.cz

www.facebook.com/RegionalniZnaky
IG https://www.instagram.com/regional-

ni_znacky/

Nástěnný kalendář 
Vrchlabská zákoutí 2023 

Regionální turistické informační centrum pro návštěvníky a 
obyvatele našeho města vydalo nový nástěnný kalendář na 
rok 2023 s tématem Vrchlabská zákoutí. Najdete v něm po-
hledy na naše malebné město z trochu jiných, netradičních 
úhlů. Kalendář je na rok 2023, tak si můžete v klidu a s před-
stihem zajistit nákup pro sebe či jako dárek pro své blízké. 
Zakoupit ho je možné v infocentru v budově radnice.

RTIC Krkonoše, Klára Hančová
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Besedy pro děti

Besedy pro děti, krkonošská kuchyně z 
penzionu Pohlednička a spolupráce na 
projektech 
Podporu lokální produkce si lze předsta-
vit na příběhu Danky Šárkové, spiso-
vatelky a držitelky regionální značky 
Krkonoše originální produkt®. S paní 
Dankou Š. jsme se seznámili při osobním 
setkání v kanceláři Místní akční skupiny 
Krkonoše (MAS Krkonoše), kdy nám 
představila pohádky pro děti s hlav-
ními hrdiny Alenkou a Krakonošem. V 
té době sháněla fi nanční podporu na 
besedy, které děti divadelní formou 
seznamovaly s příběhy z Krkonoš nebo 
na focení produktových fotografi í v te-
rénu. V hlavě měla nápad na zpracování 
Krkonošské kuchařky, kterou následně 
vydala a certifi kovala jako regionální 
produkt. Krkonošská kuchařka je plná 
receptů od krkonošských hospodyněk, 
které spisovatelka nazývá kouzelnicemi, 

jelikož pouze základními potravinami 
jako jsou brambory, mouka, zelí, mléko, 
vejce, houby i jablka dokázaly zasytit 
celou rodinu. Stovku receptů společně 
s celým týmem osobně vyzkoušela, 
ochutnala a část z nich najdete v kuchař-
ce s podrobnými návody a fotkami.
Královéhradecký kraj podporuje místní 
producenty a výrobce i krajskými dota-
cemi. Nově byl vyhlášen dotační pro-
gram – Program podpory lokální ekono-
miky (č. 22RRDU7), kde si mohli zažádat 
např. výrobci, zemědělci, řemeslníci a 
drobní podnikatelé o dotační podpo-
ru až do výše 50 000,- Kč na veřejné 
projekty v oblasti regionálního rozvoje. 
„Kancelář MAS Krkonoše pomohla s po-
dáním žádostí několika zájemcům. Paní 
Šárkové pomohla s žádostí na projekt 
Krkonoše, seznamte se – Danka Šárko-
vá/Dušan Štraus. Babiččiným sirupům, 
Skleněnému ateliéru či fi rmě East Bohe-
mia Trading, s.r.o. jsme pomohli získat 
dotaci na marketingové aktivity. Farmář-
skému domu na marketingové aktivity 
včetně informačního značení a rozšíření 

objednávkového systému přes e-shop. 
Značce Comewoo na projekt Zvýšení po-
vědomí o značce „Comewoo – dekorace 
z Krkonoš“ v online a off -line prostoru. 
Z celkového počtu 36 podpořených 
žadatelů bylo 12 úspěšných z území MAS 
Krkonoše, informuje vedoucí kanceláře 
MAS Krkonoše Kateřina Fejglová.
Do diáře si již můžete zapsat datum 3. 
10. 2022, kdy proběhne vernisáž k ote-
vření výstavy fotografa Dušana Štrause 
a křest knihy Krkonoše, seznamte se 
v Erbovním sále na zámku v Jilemnici. 
Součástí akce bude i módní přehlídka 
spolupracujícího Jilemského spolku paní 
a dívek, které stály modelem pro knihu. 
Dne 4. 10. 2022 pak proběhne křest kni-
hy i v KCEV KRTEK ve Vrchlabí.

Petra Hartmanová
MAS Krkonoše

Poznejte s námi 
Vrchlabí
Přijďte si užít začínající babí léto a 
poznat krásy města Vrchlabí! Nechte 
se pohltit rodinnou hrou, která vás 
provede jedinečnými zákoutími města, 
jež budou přístupná pouze o víkendu 10. 
až 11. září!
 Aktivit pro rodinu s dětmi není nikdy 
dost, proto jsme pro vás připravili po-
znávací hru „Poznejte s námi Vrchlabí!“, 
která vašim dětem ještě trochu prodlou-
ží prázdniny a s nimi spojené zážitky. 
Hra bude probíhat po celý víkend a je 
jen na vás, jestli ji absolvujete během 
jednoho dopoledne nebo si ji rozložíte 
na oba dny, a krásy Vrchlabí si tak užije-
te po celý víkend.
Hru vám odstartujeme u nás v Regio-
nálním turistickém informačním centru 
(RTIC) na rohu náměstí TGM v centru 
Vrchlabí, kde od nás dostanete potřeb-
né materiály, abyste mohli odpovídat na 
kvízové otázky. V materiálech budete 
mít vyznačená jednotlivá místa, kde 
najdete odpovědi na kvízové otázky, a 
když si se správnou odpovědí nebudete 
jistí, u každého místa na vás bude čekat 
průvodce, který vám poskytne nápově-
du.

Vaše hra bude končit opět u nás v RTIC, 
kde vám zkontrolujeme odpovědi a 
získáte odměnu, že jste hru absolvovali. 
Odměnu si můžete vyzvednout po celý 
víkend anebo kdykoliv v dalších dnech. 
O tomto víkendu jsme v RTIC pro vás až 
do 15 hodin.
Navštívit můžete:
Sobota
10:00–15:00 kostel sv. Vavřince, klášter-
ní kostel sv. Augustina, zámek, zámecká 
kaple
10:00–15:00 prohlídka KCEV Krtek
Meteobudka – volně přístupná, leták v 
IC
15:00 – Komentovaná prohlídka vodárny 
v Dumlichově dolu (rezervace v IC)
Neděle
10:00–15:00 kostel sv. Vavřince, 

klášterní kostel sv. Augustina, zámek, 
zámecká kaple
Meteobudka – volně přístupná, leták v 
IC
10:00 Komentovaná prohlídka hřbitovní 
stezky „Za pamětí Vrchlabí“
15:00  Komentovaná prohlídka vodárny 
v Dumlichově dolu (rezervace v IC)

Těšíme se na viděnou u nás v RTIC!

RTIC - Regionální turistické informační 
centrum Krkonoše
Krkonošská 8543 01 Vrchlabí
e-mail: info@krkonose.eu
telefon: +420 499 405 744

RTIC Krkonoše, Klára Hančová
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SPRÁVA KRKONOŠSKÉHO NÁRODNÍHO PARKU
VÁS ZVE NA TYTO AKCE:

3. 9. 2022 • MEZINÁRODNÍ NOC PRO NETOPÝRY
Víte, jak má jemná křídla netopýr? Jak 
moc nahlas křičí? Jaké má zuby? Jak se 
plete do vlasů? Program o nejbližších 
příbuzných hraběte Drákuly. Před zám-
kem ve Vrchlabí od 19 h.
Bližší informace: Kamila Nývltová, 
knyvltova@krnap.cz, 603 912 529

10. 9. 2022 • DOŽÍNKY
Tradiční oslava žní bude jako obvykle 
doplněna bohatým doprovodným pro-
gramem. Těšit se můžete na regionální 
folklorní soubory i taneční soubory ZUŠ 
z okolí Vrchlabí, program pro děti i bo-
haté občerstvení. Zahrada za historický-
mi domky na náměstí Míru od 14 hodin.

11. 9. 2022 • PROČ JE HOŘEC HOŘKÝ
Exkurze vedená Michalem Skalkou 
zaměřená na erbovní rostlinu Krkonoš, 
hořec tolitovitý, s praktickým zkoumá-
ním hořkosti hořce chutnajícího hořce.
Bližší informace a přihlášky: Michal Skal-
ka, mskalka@krnap.cz, 737 331 912

17. 9. 2022 • FOTOVYCHÁZKA DO KRKONOŠ
Pohodový výlet na málo známá, ale 
hodně zajímavá místa. Pro začínající i 
pokročilé fotografy.
Bližší informace a přihlášky: Radek 
Drahný, rdrahny@krnap.cz, 
737 209 900

17. 9. 2022 • ČISTÉ KRKONOŠE
Vycházka spojená s očistou turistických 
tras. Přidejte se k nám a pomozte s 
úklidem našich krásných hor po letní 
turistické sezóně. dobrovolnická akce 
bude probíhat na územním pracovišti 
Špindlerův Mlýn.
Bližší informace a přihlášky: 
Jiří Cupák, jcupak@krnap.cz, 736 501 796

22. 9. 2022 • KRKONOŠE NA SPOUŠTI STUDENTŮ
Vrchlabští a kowarští studenti v projektu 
Studenti rozvíjí potenciál Krkonoš objevo-
vali na společných setkáních méně známá 
místa Krkonoš a nafotili stovky fotografií. 
Výstava je výběrem toho nejlepšího. Přijď-
te posoudit, jestli byste to zvládli také tak 
dobře. KCEV Krtek od 18 hodin

29. 9. 2022 
• KRKONOŠE OČIMA TETŘÍVKA
Přijďte se dozvědět více o ochraně tetřívka obecného – má ještě 
šanci na přežití a jak se jej snažíme zachrá-
nit? Během terénní exkurze pod vedením 
zoologa Václava Tomáška se podíváme na 
místa, kde dochází ke střetu civilizace a 
biotopu tetřívka, ale také na krásná původ-
ní tokaniště a nové tetřívčí centrum vzniklé 
v rámci dlouholetého projektu.
Bližší informace a přihlášky: Karolina 
Mikslová, kmikslova@krnap.cz, 731 533 
895

2. 10. 2022
• OŘEŠNÍK KROPENATÝ – LOUSKAČ OŘECHŮ
Poslechnete si v Krtkovi a uvidíte na ex-
kurzi, co dokáže ořešník kropenatý. Tento 
krkavcovitý pták vyhledává na podzim 
ořechy a my se vydáme na jeho místa. Da-
lekohled s sebou nebo můžeme zapůjčit. 
KCEV Krtek v 9.30
Bližší informace a přihlášky: Dan Bílek, 
dbilek@krnap.cz, 737 225 417

4. 10. 2022 • KRKONOŠE, SEZNAMTE SE
Vrátíme se ve století, ať poznají to naše 
děti. Vernisáž a křest knihy, kdy se po-
kusí spisovatelka Danka Šárková a umě-
lecký fotograf Dušan Štraus ztvárnit 
život v minulosti ze svého úhlu pohledu 
a vrátit se zpět v čase. Jak? Prostřednic-
tvím fotografií v dobových kostýmech v 
původním prostředí exteriérů i interié-
rů. KCEV Krtek od 18 hodin

Dále probíhají výstavy:
do 16. 9. 2022 • VLK – NÁŠ STARONOVÝ SOUSED
Výstava o životě vlků a jejich návratu do české krajiny. KCEV Krtek

22. 9. – 19. 10. 2022 • KRKONOŠE NA SPOUŠTI STUDENTŮ
Výstava nejlepších fotografií pořízených vrchlabskými a kowarskými 
studenty z méně známých míst Krkonoš. KCEV Krtek

do 20. 11. 2022 • POD KOROUHVÍ CECHU
Výstava cechovních praporů, pečetidel, truhlic a nádobí. Historický 
dům čp. 222

.R1A3

Tato Více informací o akcích najdete na
www.krnap.cz 
nebo na www.facebook.com/spravakrnap.cz
Zaregistrujte se na http:/krnap.cz
a získejte informace o akcích správy KRNAP,
 jak chcete a kdy chcete.
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MĚSTO VRCHLABÍ



    s námi neztroskotáte

VOLBA
PRO
MĚSTO
VRCHLABÍ

2 VPM je politická strana 
bez parlamentních 
ambicí, založená na 
podporu kandidatury 
občanů, kterým není 
lhostejný způsob 
života jejich města.

      Vaše jistota pro plnohodnotný život ve Vrchlabí - volební program

    Lídrem naší kandidátky je dosavadní místostarosta města Vrchlabí pan Alfred Plašil. Naším cílem je stabil-
ní a koncepční rozvoj města ve prospěch jeho občanů. Hlavní prioritou pro nadcházející období je udržení 
a zlepšení podmínek pro spokojený život občanů. 

    V jednotlivých oblastech chceme rozvíjet:
1. životní jistoty  – budeme se chovat sociálně, proto bezprostředně nepřeneseme zvýšené nároky na 

rozpočet města a současnou in�aci na občany města, zasadíme se, aby náklady na život ve městě, které 
může samospráva ovlivnit (vodné, stočné, daň z  nemovitosti, městské nájemné, poplatky za likvidaci 
odpadů) zůstaly v  roce 2023 na úrovni letošního roku, i nadále se budeme zasazovat o dostatečné 
pokrytí sociálními službami s prioritním zaměřením na seniory

2. bydlení  – více se zaměříme na obnovu nyní nevyužívaného bytového fondu (rekonstrukce bytového 
domu tzv. „dům hrůzy“) u původní budovy kina, vnitřních prostor čp. 100 na Kozím plácku, zámečku 
v  Hartě, čímž zajistíme větší počet dostupných městských nájemních bytů, připravíme výstavbu 
nového bytového domu

3. životní prostředí  – podpoříme předcházení vzniku odpadů a ekonomickou likvidaci odpadů s tlakem 
na třídění odpadu a tím snižování množství komunálního odpadu, u nových projektů zvýšíme důraz 
na ochranu stávající a výsadbu nové zeleně 

4. veřejný prostor  - realizujeme obnovu a rekonstrukci dalších komunikací, budeme pokračovat 
v obnově veřejného osvětlení, nahradíme další stovky nevyhovujících svítidel novými, s výrazně nižší 
spotřebou, budeme klást větší důraz na čistotu a úpravu veřejných prostranství  i mimo centrum 
města

5. školství  – nadále budeme podporovat modernizaci budov a učeben, originální přístup k  výuce
 u jednotlivých škol a udržovat širokou nabídku mimoškolních aktivit

6. zdravotnictví  – podpora při obsazování uvolněných ordinací (byty, půjčky), podpoříme spolupráci 
s místní nemocnicí a ordinacemi, pro zajištění co možná nejlepší zdravotní péče pro občany našeho 
města

7. sport  – budeme i nadále �nančně podporovat sport a sportovní aktivity občanů, oddílů a spolků, 
dle výsledků hospodaření a �nančních možností města bychom chtěli tento podíl dále navyšovat, 
budeme pokračovat v budování a zlepšování sítě cyklostezek ve městě, řádně dokončíme a uvede-
me do provozu stavbu krytého bazénu 

8. kultura  – podpoříme další etapu přípravy rekonstrukce staré budovy kina na divadelní a koncertní 
sál 

9. spolková činnost  – zasadíme se o navýšení �nančních prostředků do grantového programu na 
spolkovou činnost, aby dobrovolná zájmová uskupení, která vykazují velkou aktivitu, měla více 
�nančních prostředků na realizaci svých záměrů

     Náš volební program můžete najít na www.vpmvrchlabi.cz
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1. Alfred Plašil
místostarosta Vrchlabí

18. Michal Matoušek, 
živnostník

13. MUDr. Petr Jindra
lékař

20. Veronika Vaňous Bímová
�oristka

21. Josef Meloun
aktivní důchodce

16. Ing. Tomáš Chlum, 
manažer obchodu

10. Ing. Jaroslav Gregor
stavební technik

11. Mgr. Miroslav Hanuš
učitel

12. Jana Pikorová
vedoucí provozu 

14. Petr Bím
zahradník

8. Ing. Milan Paska
technik

15. Mgr. Jaroslav Pleva, 
ředitel základní školy

2. JUDr. Milena Dušková
advokátka

3. Milan Dejmek
vinárník

4. JUDr. Libor Finger 
advokát

6. Ing. Veronika Klenzová 
Bubáková

manažer lyž. areálu

17. Václav Bubák
provozovatel lyž. areálu

9. Stanislav Mlejnek 
konstruktér 

7. Tomáš Hladík
restauratér

 5. Mgr. Iveta Boháčová
učitelka

19. Pavel Mišuta
ved. střediska údržby

kandidáti  VOLBY PRO MĚSTO

Co se povedlo – digitální kino, stavba bazénu, dokončení centra města, zatrubnění Pilského 
potoka, LBT dokončení, rekonstrukce hřiště manželů Zátopových, chodník v ulici Kpt. Jaroše, 
zateplení MŠ Komenského, skate park, ulice U Nemocnice.

Co se připravuje – dokončení staré radnice s využitím pro RTIC, rekonstrukce parkoviště 
u kláštera, rekonstrukce bytového fondu, lokalita Kalvárie, komunikace od Divadelního klubu 
(včetně rekonstrukce mostu) po budovu kina a úsek od parkoviště u KD Střelnice po Horskou 
ulici.

Abychom mohli realizovat naše programové cíle, k tomu potřebujeme Vaši podporu a Vaše hlasy 
ve volbách do městského zastupitelstva 23. a 24. září 2022 pro naši kandidátku číslo 2.

Slovo lídra:
Jsem ženatý, mám dvě děti a pět vnoučat, jsem místostarostou našeho města, kde jsem se narodil a žiji. Jsem přesvědčen, že jsem ještě schopen další volební 
období pro město naplno pracovat a využít přitom všech svých životem nabytých zkušeností. Všechna má minulá rozhodnutí a činy by Vás měly přesvědčit 
o tom, že už víte, co ode mne můžete čekat, což je v dnešní době jistota, možná až k nezaplacení. Mojí snahou opět bude podporovat všechny kroky, které 
posunou naše město vpřed. Kritika mé práce na sociálních sítích je někdy až zdrcující, což je ubíjející. Osobní setkání s občany a návštěvníky města mi naopak 
vlívají optimismus do žil. Především lidé, kteří žijí mimo naše město a vracejí se sem jednou za 3 – 4 roky mluví o pokroku v superlativech. Ano, ne vždy při 
naplňování našich vizí a cílů, kterými chceme zlepšit kvalitu života ve městě,  stíháme řešit všechny výmoly a drobné bolístky, které Vás každodenně štvou
a znepříjemňují Vám život. Naším hlavním cílem pro příští volební období bude obnova a doplnění městského bytového fondu, čímž zajistíme vice dostupné-
ho nájemního bydlení pro občany našeho města, příprava pozemků pro výstavbu rodinných domků. U komunikací je to pak zejména další etapa rekonstruk-
ce levobřežní komunikace, opravy i menších, tak trochu zapomenutých, cest a pěšin, parkoviště u kláštera i divadelního klubu – Kartonky a organizace 
parkování na Liščím kopci. Aktivní dlouhodobá práce pro město nejen moje, ale i dalších kandidátů za VPM Vám dávají jistotu, že se budeme i nadále chovat 
slušně, čitelně a odpovědně, že Vaši důvěru nezklameme a své sliby postupně splníme.
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ZÁŘÍ Přehled kulturních akcí
 ve Vrchlabí 2022

ýW
1

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY PAMÁTEK MĚSTA
Oblíbené komentované prohlídky po čtyřech 
běžně uzavřených památkách města, do kostela 
sv. Vavřince, klášterního kostela, zámku a zámecké 
kaple Černín-Morzinů. 
RTIC Vrchlabí, pondělí a čtvrtek od 11:00, 13:00 a 
15:00
Vstupné: 100 Kč, snížené 70 Kč

3i
�

JIŘÍ STŘEDA – CO VÍME
Vernisáž.
Výstavu Jiřího Středy zahájí Adriana Primusová, 
kurátorka Galerie středočeského kraje Kutná Hora.
Galerie Morzin, 18:00

SR
3

MEZINÁRODNÍ NOC PRO NETOPÝRY
Víte, jak jemná křídla má netopýr? Jak nahlas křičí? 
Jaké má zuby? Jak se plete do vlasů? Program o 
nejbližších příbuzných hraběte Drákuly.
Před zámkem ve Vrchlabí, 19:00 
Bližší informace: Kamila Nývltová,
knyvltova@krnap.cz, tel. 603 912 529

1H
4

FOOD SWAP
Sousedský piknik. Pojďme se opět setkat nad 
dobrým jídlem a pitím. Pojďme společně vytvořit 
jedinečnou akci...Vaříte rádi? Pečete? Připravujete 
studenou kuchyni? Máte přebytky ze zahrádky? 
Pochlubte se svými specialitami nebo výpěstky!
Areál Morzinské kaple / Letní kino Tripsi Vrchlabí, 
10:00–16:00

3R
5

NA ÚTĚKU
Divadlo Kalich, Praha
Zahajovací představení předplatitelské skupiny DX.
Road movie dvou zcela rozdílných žen, které by si 
za normálních okolností asi neměly ani co říct, ale 
společný útěk od zažitých stereotypů spojí jejich 
cesty dohromady.
KD Střelnice – velký sál, 19:00
Vstupné: 250 Kč – 400 Kč, 
předplatitelé sk. DX zdarma.

SW
7

VRCHLABSKÁ MÍLE
Tradiční běžecké klání určené pro širokou veřej-
nost, sportovce, ale i pro ty, co si chtějí jen vyzkou-
šet tuto trať.
Atletická dráha Vejsplachy, 16:00

SR
��

DOŽÍNKY
Tradiční oslava žní bude jako obvykle doplněna bo-
hatým doprovodným programem. Těšit se můžete 
na regionální folklorní soubory i taneční soubory 
ZUŠ z okolí Vrchlabí, program pro děti i bohaté 
občerstvení.
Zahrada za historickými domky na náměstí Míru, 
14:00

SR
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POZNEJTE S NÁMI VRCHLABÍ 
Přijďte si užít začínající babí léto a poznat krásy 
města Vrchlabí! Nechte se pohltit rodinnou hrou, 
která vás provede jedinečnými zákoutími města. 
Přijďte nahlédnout do běžně uzavřených zajíma-
vých prostor a dozvědět se něco nového o našem 
městě. Navštívit můžete KCEV Krtek, zámeckou 
kapli Černín-Morzinů, zámek, kostel sv. Vavřin-
ce, klášterní kostel sv. Augustina. Připravujeme 
komentovanou prohlídku hřbitovní naučné stezky 
(neděle v 10:00), komentovanou prohlídku vodár-
ny v Dumlichově dole (sobota a neděle v 15:00) a 
poznávací hru s kvízem a odměnou pro každého.
Regionální infocentrum v budově radnice, 
10:00–15:00
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Regionální infocentrum v budově radnice, 
10:00–15:00
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MEDITACE
Včelí klubovna, 18:00–20:00
Vstupné: 150 Kč

SW
14

DESKOHRANÍ
Hrajeme deskové hry pro začátečníky i zkušené 
hráče.
Včelí klubovna, 17:30–19:00
Vstupné dobrovolné

ýW
15

SVATBA / premiéra/
Divadelní soubor Krychličky, Vrchlabí/
Našli jsme se, seznámili, zamilovali, a nyní Vám s 
radostí oznamujeme, že svou lásku dne 15. září 
2022 v 19:00 proměníme na sále KD Střelnice 
Vrchlabí v manželství.
Společenské oblečení vítáno

DĚTSKÁ BURZA – PODZIM/ZIMA
Přijďte k nám prodat oblečení či vybavení po dě-
tech, které již nevyužijete a/nebo nakoupit nové. 
Ceny u nás jsou mnohdy bezkonkurenční a vždy je 
z čeho vybírat!
RC Kopretina, výběr 15.+16. 9., prodej 19. –23. 9., 
výdej 26. 9.
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KURZ MALOVÁNÍ ŠPACHTLÍ ¼
Workshop
Včelí klubovna, 9:00–13:00
Cena kurzu (4 sobotních setkání): 3900 Kč

TĚLO JAKO PŘÍMÝ OBRAZ NAŠÍ DUŠE/(NE-MOC)
Kineziologie
Včelí klubovna, 14:00–19:00
Cena: 950 Kč

TANEČNÍ PRO MANŽELSKÉ A SPŘÁTELENÉ PÁRY
Kurz vedou manželé Ivana a Roman Šedovi.
KD Střelnice – velký sál, 19:00 – 21:30
Vstupné: 100 Kč / lekce /os.

1H
18

ŠICÍ DÍLNA
Workshop
Včelí klubovna, 9:00–17:00
Cena: 300 Kč

INDIÁNI ZE ŠUPLÍKU
Pohádka. Další originální představení Divadla Lá-
ryfáry, určené dětem i dospělým. Tentokrát plné 
indiánských písniček a rituálů.
Kartonka 1904, 15:30
Vstupné: 80 Kč

3R
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WORKSHOP SOCIÁLNÍ SÍTĚ
Úvodní setkání.
Včelí klubovna, 17:00–19:00
Cena: 200 Kč

ÒW
��

U NÁS V HOUBOJEDECH
Přišli jste o nejlepší taneční představení roku? 
Nezoufejte a těšte se, je tu repríza.
KD Střelnice – velký sál, 17:30
Vstupné: 120 Kč

SW
��

KAREL PLÍHAL
Koncert nezaměnitelného písničkáře Karla Plíhala 
opět na Střelnici.
KD Střelnice – velký sál, 19:00
Vstupné: 300 Kč – 350 Kč.

ýW
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KRKONOŠE NA SPOUŠTI STUDENTŮ
Vrchlabští a kowarští studenti v projektu „Stu-
denti rozvíjí potenciál Krkonoš“ objevovali na 
společných setkáních méně známá místa Krkonoš 
a nafotili stovky fotografií. Výstava je výběrem 
toho nejlepšího. Přijďte posoudit, jestli byste to 
zvládli také tak dobře.
KCEV Krtek, 18 hodin

ýW
��

MOHENDŽODÁRO
Úvodní lekce. Cvičení pro ženskou energii.
Včelí klubovna, 18:00–20:00
Vstupné: 200 Kč

SR
��

XXVII. VRCHLABSKÉ HUDEBNÍ LÉTO
XI. HOMMAGE À KAREL HALÍŘ
Pavla Tesařová / housle
Lukáš Klánský / klavír
Pořádá ZUŠ Karla Halíře Vrchlabí
Klášter sv. Augustina, 19:00
Vstupné: 250 Kč, studenti a senioři 160 Kč, děti 
do 15 let 50 Kč, do 12 let vstup zdarma

TANEČNÍ PRO MANŽELSKÉ A SPŘÁTELENÉ PÁRY
Kurz vedou manželé Ivana a Roman Šedovi.
KD Střelnice – velký sál, 19:00 – 21:30
Vstupné: 100 Kč / lekce /os.

3R
��

MEDITACE
Včelí klubovna, 18:00–20:00
Vstupné: 150 Kč

SW
��

DESKOHRANÍ
Hrajeme deskové hry pro začátečníky i zkušené 
hráče.
Včelí klubovna, 17:30–19:00
Vstupné dobrovolné

TANEČNÍ PRO MLÁDEŽ
Pátek 2. 9. 1. lekce
Pátek 9. 9. 2. lekce
Pátek 16. 9. 3. lekce
Pátek 23. 9. 4. lekce
Pátek 30. 9. 1. prodloužená
KD Střelnice – velký sál, 19:00
Vstupné: lekce 50 Kč, prodloužená 100 Kč.

SR
1

ŘÍJEN
KURZ MALOVÁNÍ ŠPACHTLÍ 2/4
Workshop
Včelí klubovna, 9:00–13:00
Cena kurzu: 3900 Kč

RUDY LINKA TRIO
Rudy Linka patří mezi oceňované hudebníky, na 
turné se po dvou letech (ve Vrchlabí naposledy 
hrál v roce 2019) vrací s vynikajícím Roy Rosto-
nem na bicí a Alune Wadem na basu.
KD Střelnice, velký sál, 19:30
Vstupné: 250 Kč, studenti a senioři 200 Kč, děti 
do 12 let 100 Kč

Kino KARTONKA 1904 promítá:
Aktuální přehled premiér najdete na:

 www.kinovrchlabi.cz
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OŘEŠNÍK KROPENATÝ – LOUSKAČ OŘECHŮ
Poslechnete si v Krtkovi a uvidíte na exkurzi, co 
dokáže ořešník kropenatý. Tento krkavcovitý pták 
vyhledává na podzim ořechy a my se vydáme na jeho 
místa. Dalekohled s sebou nebo můžeme zapůjčit.
KCEV Krtek, 9.30

ÒW
4

KRKONOŠE, SEZNAMTE SE
Vernisáž a křest knihy, kdy se pokusí spisovatelka 
Danka Šárková a umělecký fotograf Dušan Štraus 
ztvárnit život v minulosti ze svého úhlu pohledu a 
vrátit se zpět v čase. Jak? Prostřednictvím fotografií v 
dobových kostýmech v původním prostředí exteriérů 
i interiérů. KCEV Krtek, 18 hodin

DÁLE PROBÍHAJÍ VÝSTAVY:

GR
�����

VLK – NÁŠ STARONOVÝ SOUSED
Výstava o životě vlků a jejich návratu do české 
krajiny.
KCEV Krtek

GR
�����

JIŘÍ STŘEDA – OBJEKTY, KRESBY
Výstava sochaře Jiřího Středy.
Galerie Morzin

GR
������

KRKONOŠE NA SPOUŠTI STUDENTŮ
Výstava nejlepších fotografií pořízených vrchlab-
skými a kowarskými studenty z méně známých míst 
Krkonoš.
KCEV Krtek

GR
������

POD KOROUHVÍ CECHU
Výstava cechovních praporů, pečetidel, truhlic a 
nádobí. 
Historický dům čp. 222

ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST - DĚKANSTVÍ VRCHLABÍ
PLÁNOVANÉ AKCE ZÁŘÍ 2022 
SETKÁNÍ ZDRAVOTNÍKŮ - pondělí 5. – čtvrtek 8. 9. 
Nabízíme Vám opět setkání zaměstnanců hospiců i ostatních pečujících o těžce 
nemocné a umírající. Hlavní téma je předcházení "vyhoření". Více: www.eljon.cz
POVÍDÁNÍ O VÍŘE – středa 7., 14. a 21. 9. 
Od půlky září pokračují pravidelná setkání pro ty, kdo mají zájem o základy 
křesťanské víry a katechismu i pro ty, kdo uvažují o přijetí svátosti křtu. Srdečně 
zveme na faru ve Vrchlabí po večerní mši svaté od 18:45.  
DUCHOVNÍ OBNOVA PRO MANŽELSKÉ PÁRY – čtvrtek 8. – neděle 11. 9. 
Akce pro manželské dvojice pod křesťanským pohledem na rodinu a manželství, 
při které se o něco lépe poznají a mohou přitom obnovit své síly v klidu horské 
přírody ve Špindlerově Mlýně. Více: www.eljon.cz
JAK SI UDRŽET DOBROU PAMĚŤ I VE VYŠŠÍM VĚKU – pondělí 12. – pátek 16. 9.  
Kurz, během nějž se dozvíte, jak Váš mozek funguje a co všechno můžete udělat 
pro to, aby Vám vydržel v dobré kondici co nejdéle. Více: www.eljon.cz
NAD BIBLÍ S BIBLISTOU – pátek 16. – neděle 18. 9. 
Konkrétní metody práce s Biblí, které se budou společně "zkoušet" přímo na 
místě. Samozřejmostí bude i "lectio divina". Více: www.eljon.cz
ŽEHNÁNÍ BABIČKÁM – neděle 18. 9. 
Na přímluvu svaté Ludmily v blízkosti jejího svátku dostanou zvláštní požehnání 
babičky při všech nedělních bohoslužbách. Milé babičky, neváhejte a přijďte!
POUŤ V KUNČICÍCH NAD LABEM –  sobota 24. 9.  
V sobotu 24. 9. bude v kapli Panny Marie v Kunčicích n. L. sloužena poutní mše 
svatá od 18 hodin. Rádi Vás uvidíme! 
BIBLICKÉ HODINY – 28. 9. - poslední středa v měsíci
Každou poslední středu v měsíci po večerní mši svaté od 18:45 do 19:45 na 
vrchlabské faře budou pokračovat biblické hodiny. Přidejte se mezi nás! SETKÁNÍ 
ZDRAVOTNÍKŮ - pondělí 3. – čtvrtek 6. 10. 
Další tradiční setkání zaměstnanců hospiců i všech ostatních pečujících o těžce 
nemocné a umírající. Více: www.eljon.cz
ZAČÁTEK VYUČOVÁNÍ NÁBOŽENSTVÍ – středy Vrchlabí, čtvrtky Špindlerův Mlýn
Od října začne výuka náboženství pro děti a mládež. Přihlaste své děti a mládež 
na vzdělávání o duchovním životě podle osvědčeného křesťanského modelu.

"Budoucnost patří mladým. Ale - pozor! - mladí lidé mají dvě charakteristiky: mladí lidé 
s křídly a mladí lidé s kořeny. Mladí lidé s křídly, aby mohli létat, snít, tvořit, a s kořeny,

aby mohli přijímat moudrost, kterou jim starší lidé dávají."     (Papež František) 

Římskokatolická farnost - děkanství Vrchlabí, Nám. Míru 287, 543 01 Vrchlabí, 
731 645 349, e-mail: kancelar@farnostvr.info www.farnostvrchlabi.eu
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Kurz
českého jazyka
Na základě prosby paní ředitelky by-
chom rády shrnuly na následujících pár 
řádcích naše zkušenosti z 3měsíčního 
kurzu českého jazyka pro ukrajinské 
děti. Začátek kurzu probíhal poněkud 
chaoticky, ale díky naší systematické a 
vytrvalé 3měsíční práci se nám podařilo 
kurz stabilizovat a začaly jsme si budo-
vat osobní vztah k ukrajinským dětem 
i jejich maminkám. Účastníci kurzu byli 
nadšení z našeho vřelého a přátelského 
přístupu a my jsme zase oceňovaly jejich 

snahu a chuť se učit něčemu novému. 
Obě jsme měly velkou radost, že jsme 
mohly pomáhat dětem a jejich mamin-
kám, učit je českému jazyku pomocí 
her a dalších zajímavých aktivit a být 
jim oporou při integraci do běžného 
života v ČR a při začleňování dětí do 
škol. Díky našemu společnému úspě-
chu cítíme potřebu pokračovat dál na 
základě spolupráce s DDM, kde budeme 
vyučovat češtinu v rámci klubu české-
ho jazyka. Dále budeme nabízet výuku 
dalších světových jazyků v podobě 
kroužků, pro které společně s výukou 
češtiny momentálně hledáme optimální 
formu. S těmito aktivitami jsme schopny 
pokračovat jako s pravidelnou zájmovou 

činností v případě zájmu dětí a široké 
veřejnosti a všechny tyto aktivity budou 
hrazeny z dotačního programu ŠKODA 
AUTO. Závěrem bychom rády shrnuly, 
že tyto kurzy pro nás byly srdeční zále-
žitostí, při které jsme si k ukrajinským 
dětem a jejich maminkám vybudovaly 
osobní vztah a byly jsme jim rády nápo-
mocné při jejich náročných začátcích v 
nové zemi. Těšíme se na další setkání a 
případně i na Vás, kteří byste měli zájem 
se společně s námi učit novému jazyku 
zábavnou formou.
                                           

Mgr. Iva Holasová
 a Mgr. Andrea Zelenková

Neobyčejný 
hudební zážitek

V rámci koncertů klasické hudby XXVII. 
ročníku Vrchlabského hudebního léta 
jsem navštívil v neděli 17. července 2022 
Klášterní kostel sv. Augustina, abych byl 
přítomen vystoupení mladé sopranistky 
MgA. Jany Ryklové a varhaníka Viktora 
Darebného.
Vůbec nenadsazuji, uvedu-li, že jsem byl 
opravdu nadšen. Výkony obou interpre-
tů snesou srovnání s výkony umělců na 
pomyslných nejvyšších příčkách.
Nadanou pěvkyni s hlasem značného 
rozsahu dobře znám nejenom z vystou-
pení na festivalu Foerstrovy Osenice, 
kde zpívá sopránová sóla při mši v ose-
nickém kostele, ale také ze Svatovítské 
katedrály, kdy účinkovala se spojenými 
německými sbory (sbm. Bernd Radoch), 
jakož i ze sólové interpretace skladeb v 
souboru Trio di Praga (housle Alexander 
Shonert, klavír Marina Kantor) a třeba 
i ze spolupráce se smíšeným pěveckým 
sborem Jizeran ze Semil u příležitosti 
jejich jubilea. Bylo by toho všeho daleko 
více, nestačily by mně k tomu ani tři 
osmerky papíru, takže jednoduše podle 
mého – cum laude – jak jinak.
Letos při Haydnově mši Missa brevis Sti 
Joannis de Deo právě v osenickém kos-
tele Narození Panny Marie v doprovodu 
liturgie sbory Hlahol a Jizeran Semily 
uvedla sopránové sólo a po mši ještě 
známý Foerstrův chvalozpěv Ave Maria, 
bez něhož si festival nedokážu ani 
představit. A nyní se jakýmsi obloukem 
dostávám k programu vrchlabského 
koncertu. Zaměřím se na stěžejní díla, 

v tomto případě na Dvořákovy Biblické 
písně, op. 99 (s texty z Bible kralic-
ké), které Mistr vytvořil během svého 
pobytu v Americe, když krátce předtím 
jej zastihly zprávy o úmrtí nejvýznamněj-
ších současníků na poli hudební tvorby 
(Čajkovskij, Gounod), jakož i zprávy z 
domova, kdy umíral jeho osmdesátiletý 
otec.
Sopranistka s jasným úmyslem vybrala 
z deseti zpěvů následující, a to: Slyš, ó 
Bože – Bože! Píseň novou, Slyš, ó Bože, 
volání mé, Při řekách babylonských 
a Zpívejte Hospodinu, jež zazpívala s 
mimořádnou niterností a intimností tak, 
jak si skladatel představoval. Nádherné! 
V programu zaznělo i moteto (kratší 
chrámová skladba) s názvem Exsultate, 
jubilate, jako jedno z nejkrásnějších du-
chovních děl W. A. Mozarta, jež umělky-
ně interpretovala v duchu autorova zřej-
mého předpisu, tedy v rychlém tempu a 
s ohromujícími skoky. Posluchači se dále 
zaposlouchali do skladby G. F. Händla O 
hätt ich lubals Harf (Ach, kdybych měl 
Lubalovu harfu), vyslechli skladbu Ave 
Maria z opery Sedlák kavalír P. Mascag-
niho a též Verdiho Modlitbu z opery Síla 
osudu Du hohe Himmels königin.
Jana Ryklová vyučuje na Mezinárodní 
konzervatoři v Praze sólový zpěv a se 
svou nadějnou žákyní, Sabinou Elenou 
Müllerovou (host koncertu), společně 
uvedly známou skladbu A. L. Webbera 
Pie Jesu, jakož i jednu ze slok hymnu Sa-
cris solemniis s názvem Panis Angelicus 
(Andělský chléb) s doprovodem varhan. 
Opět výtečně! Jana Ryklová se svým 
kvalitním lyrickým koloraturním hlasem 
velkého rozsahu se mimořádně zhostila 
i sopránové árie hlavní ženské postavy 
Florie Toscy z druhého dějství opery 

G. Pucciniho Tosca názvu Vissi d´arte. 
Ostatně, první verše v překladu „Žila 
jsem pro své umění, žila jsem pro hud-
bu…“ jsou více než výmluvné. Viktor 
Darebný se nejprve učil hře na varhany 
u vrchlabského rodáka MgA. Michala 
Hanuše, potom vystudoval Konzervatoř 
v Pardubicích a též Hudební a taneční 
fakultu AMU v Praze. Je korepetitorem 
Učitelského smíšeného pěveckého 
sboru Tyl v Kutné Hoře (v němž jsem byl 
také aktivním barytonovým zpěvákem 
v letech 1964–1977), spolupracuje s 
Komorní filharmonií Pardubice a Sym-
fonickým orchestrem hl. města Prahy 
FOK. V roce 2018 se stal varhaníkem ve 
Velechrámu sv. Barbory a v kostele sv. 
Jakuba, takže jeho kvality byly, podle 
mého, náležitě oceněny. To se opravdu 
každému nepovede (sic!).
Na tomto večeru zahrál Rondo F dur 
skladatele J. Moureta, kdy jsem jedno-
značně poznal, že hudební forma, ve 
které se jeden díl nejméně třikrát opaku-
je, je skutečně rondem. Poslechl jsem si 
v jeho provedení též skladby J. Pachel-
bela Ciaccona F dur, L. Beoëllmanna 
Toccata, a hlavně svou vlastní kompozici 
Toccata na chorál Salve Regina. To, že 
byl výborným korepetitorem při vystou-
pení sopranistek, jsem již připomněl.
Nemyslete si, že po závěrečném 
sólovém zpěvu tohoto večera pustili 
posluchači J. Ryklovou z jeviště. Vůbec 
ne. V důsledku nepřetržitého potlesku 
publika, pak ráda přidala árii Jenůfy z 
Janáčkovy opery Její pastorkyňa. Pak 
teprve nastal ten pravý nefalšovaný a 
neutuchající aplaus vstoje, kterým se na 
výsost spokojení diváci s umělci 
rozloučili.

   Miloslav Samek
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Ještě jednou 
k hartecké čápici
V článku Nelehké osudy čapí rodinky 
v Hartě zmiňuje Spolek Pro Hartu naši 
záchrannou stanici pro handicapované 
živočichy. „Bohužel nám nepomohla 
záchranná stanice KRNAP, která nás 
informovala, že hnízdo není na území 
NP a že ve stanici nemají prostředky, lidi 
ani místo pro odchyt a péči o handica-
povaného čápa.“ Přiznám se, že takto 
formulovaná zmínka je sice přísně věcně 
asi i pravdivá, přesto vyznívá nespraved-
livě. Po jejím přečtení jsem měl pocit, že 
záchranná stanice Správy KRNAP prostě 
odmítla pomoci a pak už jen hledala 
výmluvy.

Ve stručnosti – ano, záchranné stanice 
pro handicapované živočichy opravdu 
nemohou bez koordinace zasahovat, 
kde se jim zlíbí nebo kam je někdo zavo-
lá. Aby mohly být zařazeny do národní 
sítě záchranných stanic, musí splňovat 
její pravidla – a mezi ně patří i to, že mají 
rozdělenou územní působnost. Stani-
ce Správy KRNAP tak smí zasahovat 
pouze na území národního parku a jeho 
ochranného pásma.
Popravdě se nám stává, že pracujeme i 
mimo toto území – v takovém případě 
ale vždycky v koordinaci s tou záchran-
nou stanicí, jejíž je to „rajón“. Proto 
také kolegyně Ondřejka Bachtíková s 
vysvětlením a omluvou odkázala vola-
jícího Dušana Vodnárka na záchrannou 
stanici ČSOP v Jaroměři. Ta, kromě toho, 
že je územně příslušná, má navíc také k 

dispozici příslušné vybavení pro odchyt 
a hlavně pro „ubytování“ čápů a – na 
rozdíl od naší stanice – má s čápy také 
bohaté zkušenosti.
Pro kolegyni Bachtíkovou ale tímto její 
práce i tak neskončila. Obvolala několik 
zkušených ornitologů v okolí, aby s nimi 
situaci konzultovala (všichni doporu-
čili kontaktovat ZS Jaroměř), spojila 
se s kroužkovatelem P. K., nabídla mu 
pro případ potřeby potravu pro čápy, 
kteří ztratili jednoho ze živitelů a byla 
připravena se zapojit přímo do akce na 
zavolání až do pozdních nočních hodin 
(po dohodě s kroužkovatelem).
Jsme rádi, že hartečtí čápi jsou v pořád-
ku, mládě našlo nový domov a čápice už 
je zase zpátky zdravá mezi svými.

Jakub Kašpar, Správa KRNAP

Vrchlabské 
hudební léto 
Koncerty klasické hudby v červenci po-
kračovaly vystoupením pěvkyně sopra-
nistky Jany Ryklové. Její úžasný hlas se 
rozezněl jak na kůru, tak v presbytáři 
klášterního kostela sv. Augustina. 
Varhanní doprovod byl více než skvě-
lý,
varhaníkem byl Viktor Darebný.
Na posledním červencovém koncertu se 
představili Vrchlabští varhaníci. V ZUŠ 
Karla Halíře byla varhanní třída založena 
v roce 2006. Mnozí absolventi pokra-

čovali ve studiu dále, varhany se staly 
jejich srdeční záležitostí.

Foto a text Otto Singer                                                          

Reakce na článek ze 
srpnového pulsu

Dobrý den, reaguji na článek p. Sobotky 
v Srpnovém časopise PULS „125 a 25 let 

od ničivých povodní“, kde uvádí, že se 
nepodařilo odstřelit most u Hromovky. 
Tento most měl být původně odstřelen. 
Ale po posouzení stavu průtoku vody 
se od toho upustilo. Vznikly obavy, aby 
uvolněný most neodnesla voda a hrozilo 
někde jeho zaseknutí a přehrazení toku 

vody. Proto se přistoupilo jen k odstře-
lení železných plátů a tím zprůchodnění 
průtoku vody konstrukcí mostu. Tolik na 
vysvětlenou, proč nebyl most odstře-
len.

Hezký den Horáček Vladimír

OSTAT1Í
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Zeptejte se starosty
Dotaz:

Mnoho lidí ve Vrchlabí se domnívá, nebo spíš je
 přesvědčeno,  že výstavba apartmánových domů  
(TOS, Mileta), neměla být Městem 
povolena. Ač sama tento názor nesdílím, 
prosím pana starostu o vyjádření.

 Děkuji S.Zívrová

Odpověď: 

Stavby povoluje stavební úřad, tedy 
stát. To je potřeba si uvědomit. 
Navíc, pokud pozemek vlastní sou-
kromý investor může na něm, tedy v 
rámci územního plánu, postavit to, 
co je 
přípustné a co schválí právě stavební 
úřad. Město v obdobných přípa-
dech hlídá pouze soulad s územním 
plánem..

Jan Sobotka, starosta

-$-
I 

.... "" 

.... "" 

-$- I

.... "" 

.... "" 

I -$-

Kartonka bez bariér

Kino Kartonka má za sebou pět měsíců provozu a za tu dobu 
jej navštívilo více jak 7 tisíc fi lmových diváků a dalších 300 
diváků přišlo na koncerty a komorní divadelní představení.  
Prostor také slouží jako divadelní dílna pro dramatický obor 
ZUŠ Karla Halíře a Zkušebna ochotníků. V přízemí se samo-
zřejmě hraje petanque. Pokud existovala nesmělá vize, že 
Kartonku za rok navštíví kolem 12 tisíc diváků, byl to odhad, 
který se pravděpodobně podaří dokonce překonat. Vzhledem 
k nepříjemným okolnostem, jaké si vůbec dokáže pořadatel 
představit (probíhající, doznívající, vracející se Covid, důsled-
ky blízké války na Ukrajině, zběsilé zdražování energii), jsou 
tato čisla skvělou zprávou, že Vrchlabí a okolí kulturu v době 
nepohody neodkládá stranou. 
Že si diváků v Kartonce váží je snad vidět při každé návštěvě. 
Posledni vylepšení umožní návštěvu kina občanům na vozíč-
ku. Město zafi nancovalo instalaci plošiny pro vozíčkáře a to v 
zadním traktu Kartonky, kde je i možnost parkování. Přivolat 
obsluhu bude možné zvonkem u vitríny u hlavního vchodu, 
popř. v předstihu (na konkrétní čas) mailem či telefonicky. 
Výtah pak diváka na vozíku vyveze až do hlavního sálu, kde je 
již vše nově bezbariérové. 
Na viděnou v Kartonce třeba na Žižkovi, který bude promítán 
ve Vrchlabí v předpremiéře již 7.9. od 19.30 naviděnou. 

Za tým KD Střelnice a kina Kartonka Vladimír Jindra

 foto: Lubos Zlatnik předává novou plošinu pro potřeby diváků 
Kartonky



28 38LS ������ Ɣ ZZZ�PXYUFKODEL�F]�SXOV

.1,ä1Í ,1S3,R AC(

KNIŽNÍ INSPIRACE
Prázdniny jsou fuč. Začíná u někoho více, u někoho méně populární školní docházka, která bez většího volna potrvá až 
do Vánoc (vidíte, jsme optimisté, covidové ani uhelné prázdniny na podzim a začátku zimy netipujeme). Proto si myslíme, 
že by bylo dobré každoroční stresové období školákům trochu zpestřit. Aby kromě zírání do učebnic četli i to, co se jim 
líbí, příběhy obyčejné i fantastické. Takových knih jsou v našem knihkupectví stovky či tisíce, tak se pokusíme vybrat jen 
několik z nich, pro žáky nejmladší i starší.

Pro žáky a žákyně prvních a druhých tříd máme řadu knih označených jako „první čtení“. Čili bohatě ilustrované příběhy s 
krátkými kapitolami, s velkými, dobře čitelnými písmeny, krátkými větami a přiměřenou slovní zásobou. Doporučit může-
me třeba knížku Evy Horákové V ZOO není žádná nuda s řadou příběhů o zvířátkách. Malí čtenáři se tak dozvědí, proč se 
surikatám říká surikaty a jak vypadá okapi. Knížka je vhodná pro chlapce i dívky.

Pro kluky kolem deseti let máme kupříkladu knížky od Ivony Březinové z řady Gang odvážných. Šest přátel se v díle 
nazvaném Chapadla ohně vydá na Kanárské ostrovy a musí se zachránit před postupujícím požárem. Knížka je napínavá 
a dobrodružná a vše nakonec samozřejmě dobře dopadne. Jako bonus obsahuje souhrn zásad pro přežití požáru, což se 
určitě hodí.

Dívky kolem desátého roku samozřejmě většinou milují koně, a tak v našem knihkupectví najdete řadu knih s příběhy o 
koních. Jedna z nich se jmenuje Pohlaď koně po duši a napsala ji Věra Hudáčková Barochová.

Pro děti kolem třinácti let vychází řada především fantasy knih. Harry Potter před lety nastolil trend a od té doby se toho 
příliš nemění, starší školáci, kluci i holky, preferují nejčastěji právě knížky s čaroději, draky, spoustou magie i podivných 
tvorů. Autorka A. F. Steadmanová hlavními hrdiny své knížky Skandar a zloděj jednorožců učinila právě jednorožce, kteří 
nejsou rozhodně roztomilí a plyšoví, ale bojovní a smrtonosní.

No, a nakonec dospívající. V teenagerských letech začínají čtenářky nad čtenáři převládat, a tak tomu je až do seniorské-
ho věku. Drtivá většina dívek si projde kolem patnácti let obdobím četby dívčích románků plných lásky, vztahů, roman-
tiky, slz i radosti. Pro takové holky máme třeba knížku Na jedné vlně od Jenn Bennettové, která zavede čtenářky do 
fi lmové Kalifornie.

Tak snad se některá z knížek bude dětem, mladším i starším, líbit a zpříjemní jim zářijovou poprázdninovou změnu rytmu.

Dan Kruml a Linda Kmecková, Knihkupectví U Krumlů, ve Vrchlabí od roku 1991
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Pulsovka s tajenkou Dva nejdůležitější dny ve tvém životě jsou:
den kdy ses narodil a den... (dokončení v tajence)

Z došlých odpovědí vylosujeme výherce dvou vstupenek dle vašeho výběru a možností KD Střelnice. 
Odpovědi zasílejte do 20. 9. 2022 na lucie.jagosova@strelnicevrchlabi.cz. Výhercem srpnové pulsovky se stal V. Zezulka.
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Výtvarné a literární práce studentů vrchlabského gymnázia

Co kdyby? aneb Slavnosti intertextuality 
aneb Postmoderní hody
Tři mušketýři byli čtyři. Literární tvář d'Artagnana známe všichni, 
kdo ale zná skutečný příběh francouzského vojáka, kterým 
se Alexandre Dumas inspiroval? A potřebujeme jeho příběh 
znát? Není autorova fabulace zajímavější než realita? Touto 
hrou se bavili i studenti 6. A – položili si otázku Co kdyby? Vznikla 
tak alternativní historická realita.

Reinterpretace historie je příznačná pro každou dobu; historii 
píše vítěz, ale jaký je pohled poraženého? Vzpomeňme ruského 
autora Kirilla Eskova (Кири́лл Ю́рьевич Есько́в), který proměnil 
všeobecně známý příběh Tolkienovy trilogie Pán prstenů v nové 
dílo (Poslední pán prstenu), kdy černokněžník Sauron je nahlížen 
jako postava pozitivní. Vidíme, že historie je narativem, který 
může být v určitých dějinných momentech zneužit. Ze známých 
osobností se stává symbol, ikona, která s reálným osudem 
člověka již nemá mnoho společného. Navzdory dostupným 
pramenům dochází k fabulaci.
Studentská publicistika z časopisu „Co kdyby?“ je založena 
právě na tomto postmoderním principu. Tématem je příznačně 
husitství a události z počátku 15. století. Bára Dostálová 
v krátkém fiktivním rozhovoru Janu Husovi vkládá do úst repliky 
např. z Vávrova filmu Jan Hus. Viktorie Havlíčková se dívá 
na pražskou defenestraci roku 1419 jako na jednu z událostí 
„vlny terorismu“. Ema Erlebachová pak řemeslníky na tržnici 
nechává odpovídat na anketní otázky. Nakonec Vítek Krampera 
rozebírá Kutnohorský dekret a jeho důsledky. Příjemné čtení 
vám přeje

Jan Salvet a Jan Krejčí

Rozhovor s Janem Husem

Dnes jsme se ptali 
kazatele a správce 
Betlémské kaple 
Jana Husa, který 
dnes kázal prosté-
mu lidu o církvi.

Myslíte si, že je církev opravdu zkaže-
ná, jak to říkáte při Vašich kázáních? Co 
máte proti odpustkům?

Myslím si, že za peníze prodávat odpuš-
tění je špatné. Přece nelze odpustit hřích 
zaplacením církvi. Přece nelze, aby vrah 
a zloděj mohli vraždit a krást a pak jim 
bylo odpuštěno za peníze. Sám papež 
vyslal prodejce odpustků vybírat pení-
ze od prostého lidu, aby církev bohatla. 
Mají srdce z kamene a ústa zjedovatělá. 
Chceš pokřtít dítě? Zaplať! Chceš se vy-
zpovídat? Zaplať! Chceš poslední poma-
zání? Zaplať! Podle toho i kdyby sám ďá-
bel zaplatil, mohl by vystoupit na nebesa. 
Ano myslím si, že církev je zkažená penězi 
a majetkem.
Církev žije ve velkém bohatství. Kdyby 
chtěli, mohli by se koupat ve víně a utírat 
se zlatem, obědvat diamanty a snídat ru-
bíny. Chodit by nemuseli, neboť spousty 
sluhů, kteří by je nosili, mají.
Zatímco Kristus chodil oblečen v plátně 
a s nohama bosýma. Neměl střechu, pod 
kterou by hlavu složil. Pil vodu a obědval 
suchý chléb. Chodil pěšky až měl nohy ro-
zedrané od ostrých kamenů a větví.
Každý malý sedlák, chudá selka či čeledín, 
který žije v čistotě a bez hříchu před Bo-

hem větší jest než kněz, biskup nebo sám 
papež žijící v hříchu.

Slyšela jsem o vašich spisech. Co Vás při-
mělo je sepsat?

Chci, aby se každý sám mohl poučit z pís-
ma, co je dobré a co zlé. Chci, aby se ka-
ždý sám naučil poznávat pravdu svým ro-
zumem. Proto jsem je sepsal ne latinsky, 
ale českým jazykem, aby si je mohl přečíst 
i obyčejný lid, jelikož každý má právo číst 
slova pravdy. Ne jenom vzdělaní a uče-
ní. Sám král se mě snažil přimět, abych 
přestal a skončil s kázáním pravdy, ale já 
nenechám Řím rozkazovat naší zemi skr-
ze krále. Nazývají náš lid kacíři. Ale copak 
se dopouštíme něčeho zlého? Jen vidíme 
čistě. Ne skrze diamanty a rubíny.

Nešlo si nevšimnout lidí, kteří Vás násle-
dují. Ale také jak velikou moc mají kněží, 
konšelé a vrchnost. Proto Vám přeji hod-
ně štěstí a síly. Děkuji Vám moc za rozho-
vor a na shledanou.

Taky moc děkuji. A s Pánem Bohem.

České země v době husitských válek

Vlna terorismu napříč Českem
Dne 30. července léta páně 1419 došlo 
v Praze k sérii nevídaných násilných úto-
ků. Krveprolití a drancování bylo ukon-
čeno až smrtí několika pražských konše-
lů.
K celé akci se hlásí teroristická skupina 
náboženských radikálů. Jedná se o stou-
pence Jana Husa, kacíře upáleného 
na hranici za záměrné šíření dezinformací 
a zesměšňování církve.
Teroristický útok započal v ranních ho-
dinách, kdy se husité a jejich spolčenci 
společně v dlouhém procesí vydali napříč 
Prahou ke kostelu sv. Štěpána, ve kterém 
probíhala nedělní mše. S hrozným řevem 
do něj vtrhli, vyhnali shromážděné věří-
cí a oběsili mši sloužícího faráře. Kostel 
i faru vykradli a zničili veškeré jejich pro-
story.
Poté se zcela organizovaný dav přesunul 
k Novoměstské radnici, na místě se ná-
silně pokoušeli vynutit si na přítomných 
konšelech schválení mnohých barbar-
ských náboženských praktik, zejména pak 
přijímání podobojí.
Pražští konšelé se nátlaku nezalekli a dále 
stáli za správnými křesťanskými hodno-
tami, načež je rozzuřený dav svrhl z oken 
radnice a ubil k smrti.
Očití svědci popisují tuto událost jako při-
nejmenším děsivou. Vůdce této vzpurné 
organizace, Jan Žižka, uvedl, že to je pou-
ze začátek posvátných bojů, které budou 
pokračovat napříč Českými zeměmi, do-
kud nebude vyhověno všem jejich poža-
davkům.



Anketa na tržnici
Zveme Vás na Tržiště Velké (dnešní Karlovo náměstí) na Novém Městě pražském, kde v těchto ranních hodinách začíná být rušno. 
Nejen, že lidé nejrůznějších řemesel kolem nás právě staví své stánky a začínají vyvolávat z plných plic, co mohou okolí nabídnout, 
zároveň se vše chystá na velký svátek Svatého kopí a hřebů Páně.

Tuto církevní slavnost si u papeže vymohl otec současného krále, Václava /V. Vždy v pátek po první velikonoční neděli se z dřevěné 
věže ukazují říšské korunovační klenoty a vzácné relikvie, které měl otec našeho panovníka v držení jako císař římský. Za pozornost 
stojí trny z Kristovy koruny a části z jeho roucha. h příležitosti svátku sem přichází davy poutníků ze široka daleka. Tento den slibuje 
řemeslníkům tučné výdělky.

Minuli jsme dřevěnou věž a stánky lemovanou ulicí se dostáváme do poněkud klidnější části tržnice. Zde můžeme položit naše 
anketní otázky. Mezi tázané lidi patří svíčkař Jiří, řezník Karel a prodavačka hrnků Kateřina.

Všem jsme položili následující otázky͗

1. Jak na vás zapůsobila traŐická 
událost shození Jana Nepomuckého 
z Kamenného mostu do Vltavy?

Svíčkař Jiří͗ �yl ũsem u toŚo͕ kdyǎ se to 
stĂlo͊ Eepříũemný poŚled͕ to ǀám 
tedĂ poǀídám͘ CŚudákĂ Ăni ǌ tĠ ǀody 
pĂk neǀyloǀili͘ :Ăn EepomuĐký střeǎil 
tĂũemstǀí králoǀny �oĮe͘ / král by mĢl 
ǌpoǀĢdní tĂũemstǀí respektoǀĂt͘ Před 
�oŚem byĐŚom si ǀ tĢĐŚto oŚledeĐŚ mĢli 
být ǀšiĐŚni roǀni͘

Řezník Karel͗ �obře mu tĂk͘ �o ǀǌtĂŚƽ 
krále Ă králoǀny se ten EepomuĐký ǀƽbeĐ 
nemĢl míĐŚĂt͘

Prodavačka hrnků Kateřina͗ Eo ŚrƽǌĂ͘ 
�Ă ǀšeĐŚno mƽǎe tĂ muǎská ǎárliǀost͘ Dy 
ǎeny byĐŚom mĢly drǎet pospolu ǀíte? 
<ráloǀnĂ tĂky nese ǀelkou ơŚu ǀlĂdĂření͕ 
tĂkĠ si potřebuũe ēĂs od ēĂsu odpoēinou 
Ă kde ũinde͕ neǎ ǀ ĐŚrámu nĂšeŚo PánĂ? 
Ten knĢǌ byl ǀ tom ǌĂ mĢ neǀinnĢ͘

Ϯ. Mělͬa byste řešení na urovnání 
napjatých vztahů mezi bratry 
�ikmundem a králem Václavem?

Svíčkař Jiří͗ :e prĂǀdĂ͕ ǎe sáĐlĂǀ 
se �ikmundem mĂũí meǌi sebou troĐŚu 
nĂpũĂtĠ ǀǌtĂŚy͘ K králoǀi se dokonĐe říká͕ 
ǎe přišel o korunu římskou͕ protoǎe ũe 
nepotřebný͕ neēinný͕ nedbĂlý͕ Ăle ǎe Śo 
ǀlĂstní brĂtr uǀrŚl do ǀĢǌení͕ to promiŸte͕ 
Ăle to by se meǌi souroǌenĐi dít nemĢlo͘ 
DĢli by si o tom ǌ oēí do oēí promluǀit͘

Řezník Karel͗ �ƛ si to brĂtři ǀyřídí 
ũĂko ĐŚlĂp s ĐŚlĂpem͕ ǎádný dlouŚý 
protĂŚoǀání͘ Eo͕ i kdyǎ meǌi pĂnoǀníky 
se to Ăsi řeší ũinĂk͘

Prodavačka hrnků Kateřina͗ Podíǀeũte 
se͕ ǀ rodinĢ musí být pořádek͘ � dokud 
si meǌi sebou neuroǀnĂũí ǀǌtĂŚy͕ nebude 
ǀ �eĐŚáĐŚ klid͕ Ă deũte nĂ má sloǀĂ͕ 
kdyǎ poǀídám͕ ǎe ǌ toŚo ũednou bude 
ǀelký problĠm͘ ^ouroǌenĐi by mĢli drǎet 
pospolu͘

3. Ke které verzi o smrti královy 
manželky se přikláníte? Napadl ji pes 
sám či na rozkaz pána?

Svíčkař Jiří͗ Eo͕ ǀíte͕ pán má spoustu 
loǀeĐkýĐŚ psƽ͕ ũeštĢ Ăby ne͕ kdyǎ ũeǌdí 
nĂ loǀy tĂk ēĂsto͘ �le͕ no͕ ũe tĢǎkĠ si o tom 
udĢlĂt obráǌek͕ nikdo ǌ nás tĂm nebyl 
Ă lidĠ nĂpoǀídĂũí ǀĢĐí͙

Řezník Karel͗ Eesmysl͕ ǀǎdyƛ ten pes mĢl 
ǀǌteklinu Ă králoǀnĂ ǌemřelĂ nĂ rány 
Ă ǌtrátu krǀe͘

Prodavačka hrnků Kateřina͗ �ƛ to bylo͕ 
ũĂk to bylo͕ tĂkoǀou smrt si neǌĂslouǎilĂ͘ 
CŚudĢrĂ králoǀnĂ͘ Dy ǎeny byĐŚom mĢly 
drǎet pospolu͘

Odpovědi na otázku o názoru na učení 
Jana Husa, zde bohužel uvést nemůžeme. 
Po zaznění mistrova jména svíčkař 
pouze zbledl a následné rychle zmizel 
v davu. Kateřina pouze lomila rukama, 
neschopna řádně dokončit jedinou větu, 
a řezník nemožně hlučně skandoval „Ať 
žije mistr Jan Hus!“

Jak vidíte, naše anketní otázky odkryly různé pohledy na tuto neklidnou dobu. Doufáme však, že alespoň dnešní slavnost dokáže 
uklidnit mysl přítomných a trh zvládne poskytnout dostatek rozptýlení pro každého. Víte, my Češi bychom měli držet pohromadě.

�vropská vzdělanost se dostala na nové výšiny
V Míšenském markrabství byla založena nová univerzita

Obchodní centrum Míšenského Markrabství, Lipsko, se stalo 
koncem roku 14Ϭ9 útočištěm jednoho tisíce magistrů a studentů. 
Ti se rozhodli opustit Prahu a přijít do Lipska, protože Václav /V. 
vydal na základě žádosti reformní skupiny univerzity Karlovy 
v Praze dokument zvaný Kutnohorský dekret.

Tento dokument zásadně změnil způsob, jakým semá rozhodovat 
o budoucím směřování univerzity Karlovy, neboť díky němu 
mají teď Češi větší vliv na určení budoucího vývoje než ostatní 
zastoupené národy. Tuto nespravedlnost se rozhodlo potrestat 
německy mluvící studenstvo exodem do Německých zemí.

Zajímavé je, že mezi třemi hlavními osobami, které se spolu 
s českým králem podíleli na tvorbě dekretu, vystupuje rektor 
univerzity Jan Hus, Jeronýn Pražský a Jan z Jesenice. Jeroným 
Pražský se k našim otázkám vyjádřil slovy͗ „Myslíme si, že je 
potřeba, aby o univerzitě v Zemích koruny České rozhodovali 
hlavně Češi a ne jiné, nám ideově vzdálené, národy.“

Toto nešťastné rozhodnutí bohužel nijak nenapomáhá aktuální 
situaci v křesťanském světě, ve kterém postupně narůstá kritika 
církve, pocházející z velké části z Karlovy univerzity, a ve kterém 
trvá papežské schizma, kdy máme celkem tři papeže͗ v Avignonu, 
v Římě a v Pise. A právě pisánský papež Alexandr V., potvrdil 
vznik univerzity v Lipsku a také volbu jejího lektora Johannese 
OƩa von Mƺsterberga.

Na situaci ohledně založení nové univerzity reagoval i Ruprecht 
///. &alcký, který je zároveň římským králem. „Jsem rád, že 
v Lipsku vzniká nová univerzita, ale musím zároveň dát najevo 
své pobouření nad rozhodnutím svého rivala, krále Václava, 
který tímhle krokem přisoudil hlavní moc nad nejdůležitější 
středoevropskou univerzitou kacířům a bezvěrcům, jako je 
například Jan Hus.“ Z jeho slov lze jasně soudit, že příčiny tohoto 
kroku budou mít ještě dohru a můžeme tak jen doufat, že to 
nezatáhne křesťanský svět do dalšího období válek.
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